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¢ 
ذ بالله من شرور أنفسننا، ومنن  ني   ئات الحمد لله، نحمده، ونستعينه، ونستغفره، ونتوب إليه، ونعو

دي له، وأشهد أن لا إله إلا   ضل  أعمالنا، من يهده الله فلا م   لل فلا ها ض  الله ودنده لا شنري  له، ومن ي

ل   ،ا عبده ور ولهد  محم   له، وأشهد أن   ، وأصنحابه، ومنن عنبعهإ بادسنان   ،وعلنى للنه ،ى الله علينهص

ل   ليم  و   .اإ عس

صر  فهذا م   ؛ا بعدأم   لم   خت ئض مع عندريبات   هإ  ل ئل الفرا  ، وفن  المننها الد  مفيند    من مسا
 

في  را ن 

   .-ةن  الس   معهد  -معهدنا 

ئل سجيل معنا ودل  مل الت  ل ذن الله إلكتروني  الت   و يتإ   ،المسا  :رابط المعهدوا، صحيح با

https://bit.ly/2JicSlI 
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 :أدلَّة الفرائض

   ذا جمعت  : إ

رَ فَ واَالَ قَ حَ لَ أَ »: صلى الله عليه وسلمقوله  (1
َائَ  هَ أَ بَ َض 

اَبَ مَ فَ َ،اهَ لَ 
 ََوَ هَ فَ َيَ قَ 

ى«رَ كَ ذَ َلَ ج َىَرَ لَ وَ ل  إل  ،: 

ريث؛  (2 موا ت ال  ليا

م  وجدع   عا ت  وعب ا ت قد  ا  م  ه ومه واريث  الم  .ااتهة أدكام 

 حكمه –ثمرته  -موضوعه  -ه حدُّ: علم الفرائض

 :هحدُّ
 

قه  العلإ  ريث ف الموا مة  دساب  بقس  .اا و
   

 :موضوعه
 

ه  ؛ركاتالت   ا ي   :و ل  م المي  خ ال  فه  أمو من  ات   ودقوق   ت  صاص  .واخت
   

 :ثمرته
 

صال كل   رث   إي حق   وا ست الت  ما ي ن  إ  ه م ومن ث كة،  رف أهم   ر هي  نع ودكم  .ته 
   

 :حكمه
 

اية   ر في د   ف ؛فرض كف يكف  صا من  به  ذا قام  ين  ن   ا ق با  .ة  ال

 (تدوم)في كلمة  مجموعةٌوهي  :ركةقة بالتَّتعلِّمُـالحقوق ال

 :تها كالآتييَّبحسب أهمِّ بةٍرتَّمُ ركة خمسة حقوقٍق بالتَّيتعلَّ
 

مؤن تجهيز [ 1]

من ثمن  ت:الميِّ

ماء عغسيله، 

دنوطه،  ه، و وكفن

غا ل،  وأجر  ال

بر،  ودافر الق

ونحو ذل ؛ 

روف  .بالمع

 [2 ]

الحقوق 

قة المتعل ِّ

بعين 

 ركة:التَّ

ين اك لد 

فيه ال   ذي 

 .رهن  

ت  لا ال   :رسلةيون الُمالدُّ[ 3] 

ل   الت  عتع ين  بع لد   ؛ركة   يون كا

م  ال   ذ المي  ت  في  هن  ة  بلا ر ، ت 

اء   ت  و  :كان

 [4 ]

 :ةالوصيَّ

فأقل  بالث    لث 

ث   وار ، لغير 

ي  فأم   لوص ة ا ا

رث  للوا

غير  فحرام  

 .صحيحة  

 [5 ]

 :الإرث

بدأ وي  

بذوي 

 ،الفروض

ق  ثإ   ما ب

 .فللعصبة

 

 ؛لله]أ[ 

الز   كا  ك

ف    .ار والك

 ؛للآدميِّ]ب[ 

رض الق  ،ك

جر  وثمن  ،والأ

 .المبيع
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  :الإرث

 موانعه –أسبابه  -شروطه  -أركانه 

 أركان الإرث ثلاثةٌ:
     

لت وهو  المورِّث:[ 1] نتق من ا

هركة الت   مي   ،من و ال  .توه

هو  الوارث:[ 2]  لت و انتق من 

هالت   إلي  .ركة 

لت  وهو  الموروث:[ 3]  ةا  .رك

 

 شروط الإرث ثلاثةٌ:
     

الم  [1َ] وت  ثم قة   :ور  أو  دقي

 .ادكم  

ولو [2َ]  بعده  ارث  الو ديا  

قة   :لحظة   م   دقي  .اأو دك

لس  [3َ]  با لإ  ب الع ب

ثالم   ض  للإر  .قت

 

 ثلاثةٌ:أسباب الإرث 
     

الز  هو  :كاحالنِّ[ 1] د  ص  وجي  عق ال حيح؛ ة 

ته والز  فيرث به الز   من زوج ج  وجة من و

ء  جر  زوجها بم   صل وط ن لإ يح قد، وإ الع  د 

لو    لت  ولا خ يثبت ا الز  ، ف ارث بين  ن في و وجي

 لاق الر  الط  
 

ع  لعد   ج ت في ا دام  . ما 

، هو الر   سب:النَّ[ 2]  دإ

الاع   صال بين وهو 

د    ولا ين ب ان ة   إنس ريب أو  ق

د     .بعي

ولاء هو  الولاء:[ 3] 

وه  العصوبة  ،العتاقة

عْت    ال   لم  ت ل عثب ت  

الم   ه  صبت ص  وع بين تع

إ  .بأنفسه

 

 الإرث ثلاثةٌ: موانع
     

صف  هو  :الرِّقُّ[ 1] يكون به  و

وك   ل ان مم نس عي   :االإ وه   ،با ي ب، و

ي   ،ثويور   صر  و ولا ت ف فيه، 

صر   صر  يت م  ف  ف ع قلا  ا  اذا كان لا ست ف  ،

يستح    إ  ل  ل ث يم و لأن   ؛الإر ه ل

ي   لس ان  لك ذي ده ورث   ال 
 

ب   هو أجن

المي    .تمن 

الر  هو  :القتل[ 2]  زهاق  وح إ

اشر    سب   مب ع ال  ب  أو  ي ا، و ذ

قتل ما  يمنع من الإرث من ال

ن بغير د    إ كا يأث حيث  ، ب

أن بتعم   رق بين  ، ولا ف ده

د   القتل عم ون  أ  يك  ا أو خط

م   د  ععمي لس ةالذ   ا   .ريع

 هو :اختلاف الدِّين[ 3] 

ل   لى م دهما ع كون أد  ة  أن ي

ث   ل  وال لى م ني ع ؛  ة  ا رى أخ

ددهما  كون أ مثل أن ي

لم   لث  مس وا ني كافر  ا  ا، أو ا

ي   د يهو خر أددهما  ا والآ

صراني   هن  .ا أو لا دين ل
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 :أسئلةٌ

 لماذا ندرس الفرائض؟        هدق   وارث   عطى كل  لي       ن ل  جنرلما في عع       إ علنإ الفنرائض منن الأ

   ه نصف العلإلأن         الجميع 

   ئض  هل لإ الفرا ج إلى ضبط   ،واضح   ع  [.خطأ      صح  ]   ودفظ   لكن يحتا

 :أ باب الإرث           اثنان          ثلاثة     أربعة 

   العبار  المنا بة؟ قإ المنا ب أمامضع الر 

ن   1 حال  كا
 

 
صوبة     عت نوينرث بنه الم   ،عت  علنى عتيقنه ببها نعمة الم   ع

صبته الم   ص  وع  .ن بأنفسهإوبتع

ولاء 2 وع والأصول والحواش  ،القرابة   ال  .ويرث به الفر

ن   3 بال  س
 

 
ص  وجي  عقد الز   ذا ماعنت الز  ويرث به النز   ،حيحة ال ج إ وجنة و

ذا مات الز  وجة والز   جفأكثر إ  .و

 .وانه عوقب بحرمانهأ ء قبل من ا تعجل الش     ق  الر   4

ل 5  .لا يرث المسلإ الكافر   القت

لد   6 ناختلاف ا  ي
 

 
ل    ،ه ليس له مال  لأن   ثننا ثنناه فقند ور  ولنو ور   ،دهلسني   وهو م

 .للإرث د ليس له  بب  ي  والس   ،ده ي  

   لس  ضع الر  :من هؤلاء وادد   ذي يرث به كل  بب ال  قإ المنا ب ل

ب 1 ن     الأ حال  كا

عإ   2 م   ال ولاء   لأ  ال

جالز   3 ن     و ذ  ال ل من ا ول  الأص هة  من ج رسب   كو

ب 4 ب     تنال له  ب يس   ل

م   5 لن     الأخت لأ لذ  ل ش  من ا حوا ن جهة ال ب م رس  كو

ةعت  الم   6 ب     ق لها  ب يس   ل

الش   7 خ  لن     قي الأ ذ  ل ل من ا ن جهة الفروع  ب م رس  كو

نالاابن ابن  8 لن     ب ثل ا الإن من  ن جهة الفروع  ب م  س

لش  العم   9 ةة ا لن     قيق ثل الإنا صول من  ن جهة الأ ب م  س

م   أم   10 لن     الأ ثل ا ش  من الإن حوا ن جهة ال ب م  س
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   دون الت  ظري  را ة الن  يكف  الد لى دل  ة  ل   دريب ع ئل في عع  [.خطأ   صح  ]إ علإ الفرائض المسا

   ئض فيه دساب لإ الفرا ج إلى عدريبات  عات ياضي  والحساب والر   ،ع لي   حتا ن ودل   ة  عم ئل دت  ى مسنا

 [.خطأ      صح  ]   ضبطي  

   للإرث ولكن لا يرث قد يكون عند الوارث  بب   [  صح      خطأ.] 

   ل  الم دامت في العد  جعي  قة الر  ط  [.خطأ      صح  ]      ة عرث ما 

  ا، هل يرث؟ ا رقيق   لا يرث  يرث         عركت زوج 

   ل  الحقوق الم  عش ل  رزق      رنحط     عدوم   :   في كلمة ركة مجموعة  قة بالت  تع

   ل  ب الحقوق الم  رع روف  عجهيز  ]   [    :ركةقة بالت  تع ل  م   ديون   ]   [     بالمع لة  م   دينون   ]   [      قنة  ع       ر ن

 ميراث   ]   [       لغير وارث   لث فأقل  بالث   ة  وصي  ]   [ 

   ل    فرض عين       فرض كفاية       ستحب  م      واجب   :  إ علإ الفرائضعع

   ح بالط  ة الن  عبطل  ببي ئن ولو لإ عنته العد  كا  [.خطأ      صح  ]      لاق البا

 :أقسام الإرث

 :ينقسم إلى قسمينالإرث 
     

ن يكون للوارث  :إرثٌ بالفرض[ 1] أ

صيب   لن   ؛ر  قد  م   ن الر  كا  .بعصف و

صيب   :إرثٌ بالتَّعصيب[ 2]  ارث ن لو يكون ل غير  أن 

 .ر  قد  م  

 لنثث  ال، و2/3 لثنانث  ال، و1/8 منث  الن، و1/4 بعر  ال، و1/2  صفن  ال: ة  في القرلن  ت   والفروضَالواردة 

 .1/6 دسس  ال، و1/3

 ليها  بعة  ت  الم   أصولَالمسائلو  .24و، 12و، 8و، 6و، 4و، 3و، 2 :ف  ع

: ألة مس : في ال :  عكون من ألة مس : في ال :  عكون من ألة مس : في ال  عكون من

الباق  1/2  4 والباق  1/4  12 1/4و 1/3  2 و

ق  1/6  12 1/4و 2/3  3 والباق  1/3 لبا ا  6 و

 6 1/6و 1/3  24 1/6و 1/8  3 2/3و 1/3

 12 1/6و 1/4  2 1/2و 1/2  8 1/8و 1/2

ق  2/3  8 والباق  1/8 لبا  12 1/6و 1/4و 1/3  3 وا

 24 1/8و 2/3  4 1/4و 1/2  6 1/3و 1/2
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 (:15كور )الوارثون من الذُّ

ن[ 5]    أبنو الأب وإن عنلا  الجند   [4]     الأب [ 3]      ابن الابن وإن نزل  [2]     الابن [1] خ الش   قي  الأ

خ لأب   [6] خ لأم   [7]    الأ ننن [8]     الأ خ الش  خ لأب   [9]      قي  وإن ننننزلابنننن الأ  وإن ننننزل  ابنننن الأ

 ابنن العنإ  [ 13]    قي  وإن نزلالش   ابن العإ  [ 12]     وإن علا لأب   العإ   [11]     قي  وإن علاالش   العإ   [10]

جالز  [ 14]     وإن نزل لأب    فسن  ال  وعصبته بعت  الم   [15]    و

 (:10ساء )الوارثات من النِّ

  منن الجند  [ 5]        منن جهنة الأم  الجند  [ 4]       الأم   [3]     نزل أبوها إن بنت الابن و [2]   تنالب [1]

دلت بنوارث      جد   جهة الأب، وكل   ن[ 6]    أ  الأخنت لأم  [ 8]     الأخنت لأب  [ 7]      قيقةالأخنت الش 

 فسن  القة وعصبتها بعت  الم  [ 10]       وجةالز  [ 9]

 :أسئلةٌ

   جالالوارثون من الر:           عشر      خمسة عشر ، جمنال ل علنى الإفنالأو   كلاهما صنحيح 

لى الت  والث   ني ع  فصيلا

   ۵ ر  في كتاب اللهقد  الفروض الم:             ة  ثمانية           بعة    ت 

   وارث   قإ أمام كل  جال بكتابة الر  ب الوارثين من الر  رع: 

ن  ل   الاب إن نز الابن و عإ     ابن  لاالش   ال إن ع  قي  و

ب  د     الأ لا الج ب وإن ع عإ     أبو الأ لا لأب   ال ن ع  وإ

جالز    م     و خ لأ الش     الأ عإ  ال لابن  ن نز  قي  وإ

ب    لأ خ  لش     الأ خ ا الأ لابن  ن نز عإ     قي  وإ ال ل لأب   ابن   وإن نز

الش    خ  لأب     قي الأ خ  الأ ل ابن  وعصبته بعت  الم     وإن نز سن  ال    ف

   وارث   قإ أمام كل  ساء بكتابة الر  ب الوارثات من الن  رع: 

ب  ةالز     تنال بن و   وج ن بنت الا اإ وه  نزل أب

م    م     الأ د     الأخت لأ الأم  الج هة  من ج    

ب    لأ الش     الأخت  ةالأخت  د     قيق بالج جهة الأ من     

بتها بعت  الم          وعص سن  القة   ف



 -حفظه الله-للشَّيخ هيثم بن محمَّد سرحان            ملُخَّصٌ في علم الفرائض
 

 

(9) 

    ذ ئل مأخو ، من، والنث  بنعالر  و ،صنفالن   :ر  في كتناب الله وهن قند  منن الفنروض الم   أصول المسا

 خطأ[. صح      ]  دسالس  ، ولثانالث  ، ولثالث  و

 ئل الم  أ صور          :ف  عليهات  صول المسا صر لها          مح  لا د

 (:     ساءجال والن  من الر  )ن والوارثات يمجموع الوارث     خمسة  وعشرون ثمانية عشر 

   ئل الم  خطأ[. صح      ]  36و 18هل العلإ ه  أف  عليها عند ت  أصول المسا

   ا يل مم   مسألة  كل  ن أصل بي: 

: ا : المسألة فيه :  أصلها من ا : المسألة فيه :  أصلها من ا : المسألة فيه  أصلها من

الباق  1/2   1/4و 1/3   1/2و 1/2   و

ق  2/3   والباق  1/3 لبا   1/4و 2/3   وا

  1/6و 1/8   والباق  1/4   2/3و 1/3

  1/6و 1/3   والباق  1/8   1/4و 1/2

ق  1/6   1/2و 1/8 لبا ا   1/6و 1/4   و

 1/4و 1/3   1/8و 2/3   1/3و 1/2

 1/6و

 

  1/8و 1/2

 1/6و

 1/8و 1/6  

 2/3و

  

  

  ضع()أمام الوارث و() ل  الوارثغير أمام ا ي  :في كل  مم 

إ  الابن ابن   ل ع لة عم  ال   قي ش  ا ةش  ا لبنت    قيق ل عإ  ا ي ش  ا  ق

م   عإ  ال  م    أب أم     لأ لخ الأابن    الأ  قي ش  ا

نالابنت   لبنت    ب تا ب  الأبنت    بن  خ لأ

   دنى بحسب الإرث بكتابة كسر  ر  كما رع  قد  ب الفروض الم  رع لى إلى الأ لماء من الأع   بها الع
 

 :رقم 

... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... .............. 

... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... .............. 

   ئلب رع   بحسب الإرث بكتابة كسر  الأعلى إلى الأدنى من  أصول المسا
 

 :رقم 

... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... .............. 

... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... ... ........ ... ... ... ... ... .............. 

 
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 النِّصفأصحاب 

جالز   :نومنفرد صف خمسة  أصحاب الن    .والأخت لأب   ،قيقةوالأخت الش   ،وبنت الابن ،والبنت ،و

 الأوَّل: الزَّوج

    ج من زوجته الن  يرث الز    .وارث   لإ يكن لها فرع   إذا صفو

 رع الوارث هإ  .بن( وإن نزلواالابنت وبن الابنت(، وأولاد الأبناء )ابن والبن الاالأولاد ) :والف

 ج   ماعت عن :مثاله    .قة  عت  وابن م   زو

ج الن  يأخذ الز  ف رع الوارث ؛صفو    .لعدم الف

   .ذكر   ه أولى رجل  لأن   ؛قة الباق عت  ويأخذ ابن الم  

لز   :(2)فتكون المسألة من  ج الن  ل  (.1)، ولابن المعتقة الباق  (1)صف و
 

 2 4 مثال  2 3 مثال  2 2 مثال  2 1 مثال

 1 زوج    1 زوج    1 زوج    1 زوج  

عت قة   خ    1 ابن م  إ    1 شقي    أ  1 لأب   ابن أخ    1 لأب   ع

 أسئلة الزَّوج

   صفأصحاب الن    :       أربعة       خمسة   ثلاثة 

   [ .......................2] ،[ ........................1: ]رعينننب هنننإصنننف بالت  أصنننحاب الن،  

[3. ... ... ... ............... ]، [4... ... ... ... .............. ]، [5.......... ... ... ... ............. ] 

 ج الن  الز   يرث د( أدد     عدم  صف عند )و رع  من ) وجو  .الأصل( الوارث    الف

 رع الوارث هو  [ ................4] ،[ ...............3] ،[ ..............2] ،[ .............1: ]الف

   رض  ].....[     العاصب].....[    ب المسألة:رع دب الف  أصل المسألة].....[    صا

   ج   هالكة ج الن  يأخذ الز       :قة  عت  وابن م   عن زو وج لا يأخنذ النز        صف لعندم الفنرع النوارثو

رع الوارثالن    صف لعدم الف

   ج   :فيها مسألة   2      4:    عكون المسألة من ،شقي    وابن عإ   زو

  ج  إذا كانت المسألة ج الن  يأخذ الز   :قاعل   وابن   فيها زو  .[خطأ     صح  ]صف و

   ج ذا كانت المسألة فيها زو ج الن  لا يأخذ الز   :رقي    وابن   إ رع النوارثو     صنح  ] صنف لوجنود الفن

 خطأ.] 

   ج   هالكة جيأخذ الز   :وأب   عن زو  الباق      صف الن        :و

   ج   مسألة جيأخذ الز   :   عت  وابن م   فيها زو  لا ش ء     صف الن    :  و
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 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال   2 1سؤال 

  زوج     زوج    1 زوج     زوج  

خ    1 جد   إ     لأب   أ   شقي    ابن أخ     شقي    ع

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

  زوج   زوج     زوج     زوج  

خ     شقي    ابن عإ     لأب   ابن أخ     أب     شقي    ابن ابن أ

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

ج     زوج     زوج     زوج     رقي    زو

لة   بنت     رقي    ابن   اع افر   ابن     ق خ     ك   شقي    أ

إ   خ     لأب   ع إ     شقي    أ      شقي    ع

 الثَّاني: البنت

   صف عندالن   البنتعرث:   

ص  عدم الم   [1]  بن فأكثر. وهو الا ،بع

 .خرى فأكثرالأبنت وهو ال ،ماثلعدم الم  [ 2]

   وابن ابن   ،بنت   :مسألة.   

ص  لعدم الم   ؛صفعأخذ البنت الن      .ماثلب والم  ع

 .ويأخذ ابن الابن الباق 

 .(1)، والباق  لابن الابن (1)صف للبنت الن   (،2)فتكون المسألة من 

   وابن   ،بنت   أخرى: مسألة.   

د الم  البنت الن  لا عأخذ  نصنف لوجنو ص  علنى عندد  (1)أنثنى  وكنل   (2) ذكنر   فهننا نعطن  كنل   ،بع

   .(1) وللبنت (،2) لابنل (:3)فتكون المسألة من ، رؤو هإ
 

 2 4 مثال  2 3 مثال  3 2 مثال  2 1 مثال

 1 بنت    1 بنت    1 بنت    1 بنت  

عت      2 ابن    1 ابن ابن   خ  شقي     1 ابن م   1 أ
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 أسئلة البنت

   ني من أصحاب الن  الث جالز        بن بنت الا     البنت     :صفا  و

   صف عند عدمعأخذ البنت الن      :   نالم ص       الجمينع      الفنرع النوارث      ماثنلالم         بع

   نيل والث  الأو  ا

   رقيقة   عن بنت   هالكة :      عرث      لا عرث 

   عأخذ البنت ،أبناء خمسةو فيها بنت   مسألة:        صف الن     لذ  بل  ؛صفلا عأخذ الن كر مثل عأخذ ل

ا  دظ   صيب   ليس لها ش ء      الأنثيين عع

   بناء، عكون المسألة منالأ اثنان منو فيها بنت   مسألة:    3     4     5       7 

   أبناء، عكون المسألة من أربعةو فيها بنت   مسألة:     7      5      6       9 

   رقي    وابن   فيها بنت   مسألة:        صف عأخذ البنت الن         ليس لها ش ء 

   أبناء، عأخذ البنت ثلاثةو بنت   افيه مسألة:      1  6من       1  4من 

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

  بنت     بنت     بنت     بنت  

عت قة     ابن     ابن ابن ابن     شقي    ابن أخ     ابن م 

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

  بنت     بنت     بنت     بنت  

خ  شقي    خ  لأب     أ إ  شقي      أ   أب     ع

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

ات   3   زوج     بنت     بنت     بن

اء ابن   3   أبناء 3   ابن     أبناء 5   أبن

 الثَّالث: بنت الابن

  صف عندبنت الابن الن  عرث:   

ص  عدم الم  [ 1] ذي بنالاابن وهو  ،بع درجتها. ال   في 

ت  خرىالأبن الابنت وهو  ،ماثلعدم الم  [ 2] درجتها.  ال   في 

رع الوارث الأعلى منها[ 3]  .عدم الف
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 2 4 مثال  1 3 مثال  3 2 مثال  2 1 مثال

 1 بنت ابن    0 بنت ابن    1 بنت ابن    1 بنت ابن  

 1 ابن أخ  شقي     1 ابن    2 ابن ابن    1 ابن ابن ابن  

 أسئلة بنت الابن

   صفمن أصحاب الن   لثاالث   :   البنت     بن بنت الا       خت قيقةالأ  الش 

 صف عند عندمبن الن  عأخذ بنت الا:      رع النوارث الأعلنى منهنا الأصنل النوارث منن      الفن

ص  الم   كور الذ    الثل والث  الأو         الجميع        ماثل ب والم  ع

    عأخذ بنت الابن ،وابن   فيها بنت ابن   مسألة :   صنفالن   لا شن ء   لنذ ا ل صنيب   كر مثنل دنظ  عع

 الأنثيين

   عأخذ بنت الابن ،وابن ابن ابن ابن   فيها بنت ابن   مسألة:     صف الن    لا ش ء     لنذ ا ل صيب  كر عع

 الأنثيين مثل دظ  

   عأخذ بنت الابن ،وابن ابن   فيها بنت ابن   مسألة:       صف الن     لا ش ء       لذ ا ل صيب  كر مثنل عع

 الأنثيين دظ  

  ئل الية:أكمل المسا  الت 
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

  بنت ابن     بنت ابن     بنت ابن     بنت ابن  

خ  شقي    خ  لأب     أ إ  شقي      ابن ابن ابن ابن     أ   ع

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

  بنت ابن ابن     بنت ابن     بنت ابن     بنت ابن  

إ  لأب     ابن  ابن    ابن   عت       ع   ابن م 

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

ات ابن   3   بنت ابن     بنت ابن     بنت ابن ابن     بن

اء ابن   3   أبناء 3   ابن ابن     ابن ابن     أبن

 الرَّابع: الأخت الشَّقيقة

  صف عندقيقة الن  الأخت الش  عرث:   

ص  عدم الم  [ 1]  قي  فأكثر.ش  الخ الأ ، وهوبع

رى فأكثر.الأقيقة ش  الخت وهو الأ ،ماثلعدم الم  [ 2]  خ
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رع الوارث.[ 3]  عدم الف

 وإن علا. جد  والب، الأ ، وهوكورعدم الأصل الوارث من الذ  [ 4]
 

 2 4 مثال  1 3 مثال  3 2 مثال  2 1 مثال

خت  شقيقة   خت  شقيقة    1 أ خت  شقيقة    1 أ خت    0 أ  1 شقيقة  أ

خ  لأب   خ  شقي     1 أ  1 زوج    1 أب    2 أ

 أسئلة الأخت الشَّقيقة

   صف عند عدمقيقة الن  عأخذ الأخت الش :      رع النوارث       كور الأصنل النوارث منن النذ        الفن

   ص  الم  الثل والث  الأو          الجميع       ماثل ب والم  ع

   خ   شقيقة   فيها أخت   مسألة ا      لا شن ء      صف الن      :قيقةالأخت الش   عرث، لأب   وأ صنيب  عع

لذ    الأنثيين كر مثل دظ  ل

   خ   شنقيقة   فيها أخنت   مسألة ن عنرث، شنقي    وأ      لا شن ء      صنف الن         :قيقةالأخنت الش 

لذ   ا ل صيب   الأنثيين كر مثل دظ  عع

   ن عرث، وأب   شقيقة   فيها أخت   مسألة ا      لا شن ء      صنف الن          :قيقةالأخنت الش  صنيب  عع

لذ    الأنثيين كر مثل دظ  ل

   قيقةالأخت الش   عرثاء، أشق   إخو    3و شقيقة   فيها أخت   مسألة:    1  7من     2  14من     1  6من 

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

خت   خت  شقيقة     شقيقة  أ خت  شقيقة     أ خت  شقيقة     أ   أ

خ  لأب   عت       أ عت       ابن م    زوج     أب م 

 

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

خت  شقيقة   خت  شقيقة     أ خت  شقيقة     أ خت  شقيقة     أ   أ

خ  شقي      ابن أخ  شقي      أب     ابن ابن ابن     أ

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

خت  شقيقة   خت  شقيقة     أ ات   4   أ وات  شقيق خ ات   5   أ وات  شقيق   أخ

اء 4   بنت     بنت ابن   و   أشق  خ خ  شقي      إ   أ

        ابن     أب  
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 الخامس: الأخت لأبٍ

  صف عندالن   الأخت لأب  عرث:   

ص  عدم الم  [ 1]  فأكثر.  خ لأب  وهو الأ ،بع

 خرى فأكثر. الأ خت لأب  وهو الأ ،ماثلعدم الم  [ 2]

رع الوارث. [ 3]  .  وإن علا جد  والب، وهو الأ ،كورعدم الأصل الوارث من الذ  [ 4]        عدم الف

خ الش  [ 5]  .قيقة فأكثرقي  أو الأخت الش  عدم الأ
 

 2 4 مثال  1 3 مثال  1 2 مثال  2 1 مثال

خت  لأب   خت  لأب    1 أ خت  لأب    0 أ خت  لأب    0 أ  1 أ

عت      1 زوج    1 ابن ابن ابن    1 جد    1 ابن م 

 :الأخت لأبٍ أسئلة

    صف صف ويكون لها الن  صف مع أخرى من صادبات الن  من صادبات الن   لا يمكن اجتماع وادد

ا  ض   .[خطأ    صح  ] أي

   لن  .[خطأ    صح  ]    ة  صف عدمي  شروط الوارثين ل

  الية:أكمل ئل الت   المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

خت  لأب   خت  لأب     أ خت  لأب     أ خت  لأب     أ   أ

عت قة   لم  خ  شقي      أب     ابن أخ  شقي      أب     أ

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

خت  لأب   خت  لأب     أ خت  لأب     أ خت  لأب     أ   أ

خ   إ  لأب     ابن ابن ابن     زوج     لأب  أ   ع

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

خت  لأب   خت  لأب     أ خت  لأب     أ خت  لأب     أ   أ

خت  شقيقة   و   لأب   5   أ   بنت     زوج     إخ

خ  شقي    خ  شقي         أ   ابن ابن     أ

 صف عند عدمالن   الأخت لأب   عرث    :     رع النوارث        كور الأصنل النوارث منن النذ           الفن

   ص  الم خ الش      ماثل ب والم  ع  الثل والث  الأو      الجميع      قيقة فأكثر قي  والأخت الش  الأ
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   خ   لأب   فيها أخت   مسألة لنذ      لا ش ء     صف الن      :الأخت لأب   عرث، لأب   وأ ا ل صيب  كر عع

 الأنثيين مثل دظ  

   خ   لأب   فيها أخت   مسألة ا     لا شن ء     صنف الن        :الأخنت لأب   عنرث، شنقي    وأ صنيب  عع

لذ    الأنثيين كر مثل دظ  ل

   الأخنت لأب   عرث،    عت  لم   وأب   لأب   فيها أخت   مسألة:        صنف الن     لا شن ء     ا صنيب  عع

لذ    الأنثيين كر مثل دظ  ل

   عأخذ الأخت لأب  لأب   إخو    5و لأب   فيها أخت   مسألة ، : 1  11من     2  22من     1  6من 

 :مسائل إضافيَّةٌ

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

 
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 أصحاب الرُّبع

 وجة ج والز  و بع: الز     .يرث الر 

  بع ى باب الر  سم  ج   ولا يجتمع في مسألة   ،ةوجي  غرفة الز  ي  ا. وزوجة   زو  أبد 

   ج الر  يرث الز  كان منه أم من غيره.  واء   ،وارث   بع إن كان لزوجته فرع  و
 

 4 4 مثال  2 3 مثال  4 2 مثال  4 1 مثال

 1 زوج    1 زوج    1 زوج    1 زوج  

قي     2 بنت    3 أبناء 3  1 بنت ابن    0 ابن  ر

إ  شقي     1 ابن ابن       2 ابن ابن    1 ع

  لز  وجة فأكثر الر  الز  عرث ج فرع  بع: إن لإ يكن ل  .وارث   و
 

 4 4 مثال  4 3 مثال  4 2 مثال  4 1 مثال

جة   جة    1 زو جة    1 زو جة    1 زو  1 زو

لة   اع ق خت  شقيقة    0 بنت   خت  لأب    2 أ خت  شقيقة    1 أ  2 أ

خ  لأب    3 ابن أخ  لأب   خ  لأب    1 أ إ  شقي     2 أ  1 ع

 :أصحاب الرُّبع أسئلة

   ج الر  شترط لإرث الز  ي لز  و د الفرع الوارث ل ره     منه       :وجةبع وجو  منه أو من غي

   ة لكن لا يمكن اجتماعهما وجي  ى بغرفة الز  سم  بع ي  باب من يأخذ الر  [  صح     خطأ]. 

 ج الر  الز   يرث د( أدد      عدم  بع عند )و  من الفرع الوارث. وجو

 وجة الر  الز   عرث( بع عند عدم      أدد )د رع الوارث. وجو  من الف

   ج   مسألة جالز   يرث، وابن بنت   فيها زو  بعالر      صف الن       :و

   عكون من 1/4و 1/2فيها  مسألة  :  4        8         2 

   ج   مسألة جالز   يرث، وابن   قاعل   فيها زو  لا ش ء      بع الر      صف الن        :و

 الز   عرث( وجة فأكثر إلى 3    4     9  الر )   ذا كانت وادد  ربنع   وادند    لكنل  فوإذا زادت  ،بع إ

[  صح       خطأ]. 

   هو:      كورالأصل الوارث من الذ    له وإن عنلا الأب والجد       بنن وإن ننزل بنن وابنن الاالا     

   كان جهة   من أي   الأب والجد 

 :الية ئل الت   أكمل المسا
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  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

جة     زوج     زوج     زوجات 3   زو

خ  شقي      أبناء 3   ابن   عت قة     أ   ابن م 

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

ات   4   زوج     زوج   ج   زوجتان   زو

خت  شقيقة     بنت ابن     بنت   خت  لأب     أ   أ

إ  شقي      ابن ابن   خ  لأب     ع إ  شقي      أ   ع

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

جة     زوج     زوج     زوج     زو

خت  شقيقة     ابن أخ  شقي      بنت   خت  شقيقة     أ   أ

خ  شقي         ابن   خ  لأب     أ   أ

 :يَّةٌمسائل إضاف
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 الثَّمنأصحاب 

   لز  من إن وجة فأكثر الث  عرث الز ج فرع  كان ل  .  منها أو من غيرها وارث   و
 

 4 4 مثال  4 3 مثال  4 2 مثال  4 1 مثال

جة   جة    1 زو جة    1 زو جة    1 زو  1 زو

لة   اع ق خت  شقيقة    0 بنت   خت  لأب    2 أ خت  شقيقة    1 أ  2 أ

خ  لأب    3 ابن أخ  لأب   خ  لأب    1 أ إ  شقي     2 أ  1 ع

 أسئلة أصحاب الثُّمن

  ذا كانت وادد   وجة الث  الز  عرث ذا ععد  من إ  .[خطأ    صح  ]  بع شركاء في الر   دن فهن  ، وإ

   ى غرفة الأرامل سم  من ي  فرض الث   [  صح    خطأ]. 

   عكون المسألة من ،والباق  1/8فيها  مسألة:    4      8      24 

   1/8مقدار الن  ،والباق  1/8و 1/2فيها  مسألة ( هو 1    2    4)، (  والباق 1    3    4.) 

   وجةالز   عرث، وابن بنت   فيها زوجة   مسألة:        بع الر         منالث 

   وجةالز   عرث، وبنت ابن ابن   فيها زوجة   مسألة:        بع الر         منالث 

   ل  م   فيها زوجة   مسألة ئن   اطلاق   قة  ط  لا ش ء     من الث      بع الر      :وجةالز   عرث، وابن ابن   ابا

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

ات   3 ات   4   زوج ج جة     زو جة     زو   زو

  شقي    ابن أخ     بنت ابن     بنت ابن ابن     بنت  

اء ابن   3   شقي    ابن عإ     ابن ابن        أبن

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

جة   جة     زو جة     زوج     زو   زو

قيقة   بنت     بنت ابن   خت     ابن     ر   شقيقة   أ

خ     ابن ابن ابن   إ        لأب   أ   شقي    ع

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

جة     زوجتان جة     زو جة     زو قيقة   زو   ر

ات   3 خت     بنت ابن     بن   بنت     لأب   أ

  ابن ابن     شقي    ابن أخ     شقي    ابن عإ     أبناء 2
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 الثُّلثينأصحاب 

   جصف عدا الز  أصحاب الن   :هإ أربعة  لثين أصحاب الث   .و

   وجنود )ر إلى صف يتغي  في أصحاب الن   (ماثلعدم الم  ) شرط إلا   ؛صفلثين كشروط الن  وشروط الث

 .  لثينفي أصحاب الث   (ماثلالم  

 الأوَّل: البنات

  البنات الثلثين عندعأخذ:   

ص  عدم الم   [1]  بن فأكثر. وهو الا ،بع

د الم  [ 2]  .خرى فأكثرالأبنت وهو ال ،ماثلوجو
 

 6 4 مثال  3 3 مثال  12 2 مثال  3 1 مثال

ات   3 ات   6  2 بن ات   5  6 بن ات   4  2 بن  4 بن

خ    6 أبناء 3  1 ابن ابن    2 ابن    1 شقي    أ

 الثَّاني: بنات الابن

 عند: لثينأخذن بنات الابن الث  ع   

ص  عدم الم  [ 1] ذي بنالاابن وهو  ،بع درجتها.  ال   في 

د الم  [ 2] ت  خرىالأبن الابنت وهو  ،ماثلوجو درجتها.  ال   في 

رع الوارث الأعلى منها[ 3]  .عدم الف
 

 3 4 مثال  1 3 مثال  13 2 مثال  3 1 مثال

ات ابن   4 ات ابن   7  2 بن ات ابن   5  7 بن ات ابن ابن   3  0 بن  2 بن

اء ابن   3  1 ابن ابن ابن   إ    1 ابن    6 أبن  1 لأب   ع

 الثَّالث: الأخوات الشَّقيقات

  لثين عندقيقات الث  الأخوات الش  عأخذ:   

ص  عدم الم  [ 1]  قي  فأكثر. ش  الخ وهو الأ ،بع

د الم  [ 2] رى فأكثر. الأقيقة ش  الخت الأ وه  ،ماثلوجو  خ

رع الوارث. [ 3]  عدم الف

   وإن علا. جد  والب، وهو الأ ،كورعدم الأصل الوارث من الذ  [ 4]
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 8 4 مثال  1 3 مثال  12 2 مثال  3 1 مثال

وات   3 وات   4  2 ش أخ خ وات   5  8 ش أ وات   6  0 ش أخ ات   أخ  6 شقيق

خ   جة    1 لأب   أ خ    1 ب  أ  3 زو  2 شقي    أ

خ             1 لأب   أ

 الرَّابع: الأخوات لأبٍ

  لثين عندالث   الأخوات لأب  عأخذ:   

ص  عدم الم  [ 1]  فأكثر.  خ لأب  وهو الأ ،بع

د الم  [ 2]  خرى فأكثر. الأ خت لأب  وه  الأ ،ماثلوجو

رع الوارث. [ 3]  عدم الف

 .  علا وإن جد  والب، الأ ، وهوكورعدم الأصل الوارث من الذ  [ 4]

خ الش  [ 5]    .قيقة فأكثرقي  أو الأخت الش  عدم الأ
 

 12 4 مثال  1 3 مثال  13 2 مثال  3 1 مثال

وات   3 وات   4  2 لأب   أخ خ وات   3  4 لأب   أ جة    0 لأب   أخ  3 زو

و    4  1    عت  ابن م   خ وات   3  1 جد    8 لأب   إ  8 لأب   أخ

إ             1 شقي    ع

 لثينأسئلة أصحاب الثُّ

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

ات   3 وات   5   بن ات   4   لأب   أخ ات ابن   6   بن   بن

خ     ابن ابن   خ     أبناء 5   شقي    أ   شقي    أ

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

ات   3 ات   3   زوج     زوج   زوجتان   زوج

وات   4 خ ات ابن   3   لأب   أ ات ابن ابن   8   بن   أختان شقيقتان   بن

إ   خ     ابن ابن ابن     شقي    ع خ     لأب   أ   لأب   أ

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

ات ابن   4 وات   5   بن ات   أخ وات   3   شقيق ات   3   لأب   أخ   بن

     عت  ابن م     جد     أب     ابن  
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  لثنننينأصنننحاب   ،[ .......................2] ،[ ........................1: ]رعينننب هنننإبالت   الث 

[3. ... ... ... ............... ]، [4... ... ... ... .............. ]، [5.......... ... ... ... ............. ] 

 :اختر من القائمة ما ينا بها 

لث   1 ب ا ا لن  أصح اب ا ثنان    صفلثين هإ أصح  فأكثرا

لث   2 روط ا لن  ش ز     صفلثين ه  شروط ا ل  وجعدا ا

رضي   3 لف لجمع عند ا  لا ش ء    نيا

انت المسألة فيها  4  6   :عكون المسألة من 2/3إذا ك

انت المسألة فيها  5 1   :عكون المسألة من 1/2و 2/3إذا ك 2 

انت المسألة فيها  6  24   :عكون المسألة من 1/4و 2/3إذا ك

انت المسألة فيها  إذا 7  3   :عكون المسألة من 1/8و 2/3ك

لة   8 سأ ت ابن   5فيها  م  4   :، نعط وابن ابن   بنا

لة   9 سأ ظ  للذ     :، عكون المسألة منشقي    وأخ   أختان شقيقتانفيها  م ر مثل د ا ك ععصيب   الأنثيين 

10 

لة   سأ ت   أخوات   7فيها  م ب   شقيقا أخذ الأخوات ع، وأ

ش   ل  :قيقاتا

 
 

ثلعدم الم  ) شرط إلا   ر يتغي   (ما

لوجود )إلى   (ماثلم  ا

 :مسائل إضافيَّةٌ
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 الثُّلثأصحاب 

   ا:هم اثنانلث أصحاب الث  ، .الأم  د الأم     وأولا

 الأوَّل: الأمُّ

  عند: لثالث   الأم  عرث 

رع الوارث. [ 1]  عدم الف

 عدم الجمع من الإخو  أو الأخوات أو منهما. [ 2]

ج  ما: وه ،تينمري   عكون المسألة إددى الع  ألا  [ 3] .وأب   وأم   زو  ، وزوجة  وأم  وأب 

لث الباق  )بعد عين فترث الأم  ث ا في العمر  وجة(. أم  ج أو الز  و  فرض الز 
 

 6 4 مثال  12 3 مثال  4 2 مثال  6 1 مثال

جة    3 زوج   جة    1 زو  3 زوج    3 زو

 2 أم    4 أم    1 أم    1 أم  

خ    2 أب    2 أب   خ    5 شقي    أ  1 لأب   أ

 الثَّاني: الإخوة لأمٍّ

  د الأم  يرث    :لث عندالث   الجمع من أولا

رع الوارث. [ 1]  عدم الف

 كور. عدم الأصل الوارث من الذ  [ 2]

ا [ 3]  أو مختلفين.  اأو إناث   اذكور   ،  واء  كانوا-اثنين فأكثرأي: -أن يكونوا جمع 

   ليهإ الث  وي    .كر كالأنثىالذ   ؛ةوي  بالس   بينهإ لثقسإ ع
 

 3 4 مثال  8 3 مثال  12 2 مثال  6 1 مثال

جة    3 زوج   ات   3  3 زو ج وات   3  1 زو خ  2 لأب   أ

و    3 خ وات   4  2 لأم   إ خ و    6  4 لأم   أ خ و    3  0 لأم   إ خ  1 لأم   إ

خ   خ    1 شقي    أ إ    7 ابن    5 لأب   أ  0 شقي    ع

 لثأسئلة أصحاب الثُّ

   أو الجد   لث الأم  من أصحاب الث     [  صح     خطأ]. 

   د أصحاب الث  أربعة         ثلاثة          اثنان      :لثعد

   ذا و  لث إلا  فأكثر لا عأخذ الث   الأخت لأم خ   إ  [.خطأ     صح  ]   فأكثر  لأم   جد معها أ
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 :اختر من القائمة ما ينا بها 

لث   عأخذ الأم   1 لذ     لث عند عدما ث من ا لوار ث والأصل ا لوار رع ا لف  كورا

لث   يأخذ الإخو  لأم   2 لث      :لث عند عدما  لثا

لعمري   3 لذ     فيها: ةا  كر كالأنثىا

لجمع من الإخو    :ونعط  ي   الإخو  لأم   4 لوارث وا لفرع ا  ا

لة   5 سأ لباق    :عأخذ الأم   ،وجد   م  أو فيها زوج   م  ثلث ا

لة   6 سأ ز     :عأخذ الأم   ،وأب   وأم   فيها زوج   م ل  وجين مع الأبوينأدد ا

  ئل الية:أكمل المسا  الت 
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

وات  3   أم     أم     أم     لأم   أخ

خ   خ     شقي    أ   جد     أب     شقي    أ

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

جة     زوج   جة     زوج     زو   زو

  أم     أم     أم     أم  

  جد     جد     أب     أب  

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

جة     زوج   وات   3   زوج     زو ات   أخ   شقيق

و    3 وات   4   أم     لأم   إخ خ وات   3   لأم   أ   لأم   أخ

خ   خ     شقي    أ إ     لأب   أ      عت  ب م  أ   شقي    ع

           

  16سؤال    15سؤال    14سؤال    13سؤال 

خت   ات   3   لأب   أ جة     بن   زوج     زو

ان لأم   خت وات   3   أ   أم     أم     لأم   أخ

إ   إ     شقي    ابن أخ     شقي    ع   شقي    ابن أخ     شقي    ع

 

 
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 أصحاب السُّدس

  : دس  بعة   ،فنأكثر والأخنت لأب   ،وبنت الابن فأكثر ، والجد   ،والجد   ،والأم   ،الأبأصحاب الس 

 .وولد الأم  

 الأوَّل: الأب

   لمي  يرث الأب الس ذا كان ل ذكر  دس إ وع وارث   ت     .من الفر

   لمي  ويرث الس ذا كان ل    .من الإناث فقط وارث   ت فرع  دس والباق  إ
 

 3 4 مثال  3 3 مثال  2 2 مثال  6 1 مثال

ات ابن   3  1 بنت    1 أب    2 أب    2 بن

 1 أم    1 أب    1 أب    5 ابناء 5

 الثَّاني: الأمُّ

   ذا:دس إالس   عرث الأم   

لمي  [ 1]    .وارث   ت فرع  كان ل

د  [ 2]    .أو منهما ،أو الأخوات ،من الإخو  أو كان له عد

   ذكور ، ولا بين أن يكوننوا أو لأم   اء أو لأب  أشق   ،ا أو مختلفينا أو إناث  ولا فرق بين أن يكون الإخو  

   .وارثين أو محجوبين بالأب
 

 6 4 مثال  6 3 مثال  12 2 مثال  6 1 مثال

جة    1 أم   وات   5  3 زوج    3 زو  0 لأب   أخ

وات   4 خ  1 أم    1 أم    2 أم    2 لأم   أ

خ   و    3  3 شقي    أ وات   5  7 لأب   إخ  5 أب    2 لأم   أخ

 الجدُّ: الثَّالث

   دس يرث الجد    .عند عدم الأب الس 

   أو لأم   اء أو لأب  أشق   :ويحجب جميع الإخو  والأخوات، تين فقطمري   في الع  وهو كالأب إلا.   
 

 24 4 مثال  1 3 مثال  12 2 مثال  4 1 مثال

جة    1 زوج   وات   4  3 زو خ ات   أ ات   3  0 شقيق  3 زوج

خ    4 أم    2 بنت   ات   3  0 لأب   أ  16 بن

 5 جد    1 جد    5 جد    1 جد  
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 الجدَّة: الرَّابع

  لجد  لا إرث لق  ات م  ل د الأم  ط    .ا مع وجو

   أب  الأب وإن علون بمحض الإناث الأب، وأم   ، وأم  الأم   أم   :  الوارثة ه والجد.   

   دلت بوارث      جد   وكل دلت بأب  فه  وارثة   أ لى من الجد   ، وإن أ    .أع

   دلت بغير وارث  أم ذكر  ، وه  من كان بينها وبين المي  ا من أ ، فهن  منن أبن  الأم   كنأم   ؛قبله أنثنى ت 

   .ا وادد  ذوي الأردام قولا  

   أو أكثر كانت وادد    دس  واء    الس  وميراث الجد.   

   ن دس بينهن  رب، فالس  ات وعساوين في الق  دت الجد  فان ععد ضنهن  وي  بالس  أقنرب منن  ة، وإن كنان بع

   .أم من جهة الأب كانت من جهة الأم    قطت البعيد   واء   بعض  

   دلت إدداهن لث الس  الأو بجهة   وإن أ لذات الجهة ث    .دس، ولذات الجهتين ثلثاهخرى بجهتين، ف
 

 6 4 مثال  6 3 مثال  6 2 مثال  3 1 مثال

 1 أم   أم    1 أب   وأم   أم   أم    1 أم   أم    1 أم  

 0 أم   أم   أم    3 بنت    0 الأب  أب أم    0 أم   أم  

خ   إ    2 شقي    أ إ    5 شقي    ع  5 ابن    2 لأب   ع

 أسئلة الأب والأمِّ والجدِّ والجدَّة

  دس:    عدد ة            بعة         ثلاثة   من يرث الس   خمسة            ت 

 :سرى منى ما ينا بها من الي  ئمة الي   اختر من القا

س   1 ل ب ا رع     :دس فقط عند وجوديأخذ الأ  نثىأ وارث   ف

س  يأخذ  2 ل ب ا روط الث   ختل شرط  ا    :دس والباق  عند وجودالأ  لثمن ش

س   عأخذ الأم   3 ل  الأب   :دس إذاا

لجد  يرث  4 رع     :عند عدم ا  ذكر   وارث   ف

ب والأم     :  عند عدمالجد  عرث  5  الأ

لة   6 سأ ب   م  الأم     :، يرث منهإ   وجد   وجد   وأم   فيها أ

لة   7 سأ  6   :كون أصل المسألة مني، وجد   وأم   فيها زوجة   م

لة   8 سأ  4   :، يكون أصل المسألة منشقي    وعإ      فيها جد   م

لة   9 سأ 1   :عكون المسألة من ،وأب   وأم   فيها زوجة   م 2 
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 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

جة   ات   3   زو   ابن  بنت ابن ابن    أم     زوج

ات   8   أم     أم     أم   أم     بن

و    5 وات   4   أم     لأم   إخ خ ات   أ   أم   أم     شقيق

خ     ابن ابن ابن        عت  م   ابن     أبو الأب جد     لأب   أ

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

ات ابن   4 ات   4   بنت     بن ج   أب     زو

  ابن     أم   أم      جد     أم     أب   أم  

ات   3   أب     أب        عت  م     بن

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

ات   4   بنت ابن   ات   3   بن   زوج     بن

  أم     أب     أم     أب   أم  

  أب     ابن ابن     أب     أب  

           

  16سؤال    15سؤال    14سؤال    13سؤال 

جة     أب     أم     أم     زو

خت     أب     أم     أبو الأب جد     لأب   أ

وات   3 إ     لأم   أخ   جد        شقي    ع

 بنت الابن فأكثر: الخامس

 دس عندالس   عرث بنت الابن فأكثر:   

د بنت  [ 1]    .صفلها الن   وادد    وجو

ص  وعدم الم  [ 2]    .درجتهابن فأكثر في الاوهو ابن  ها،ب لع
 

 2 4 مثال  2 3 مثال  3 2 مثال  6 1 مثال

ات   3  3 بنت    1 بنت    1 بنت    2 بن

 ع بنت ابن    0 بنت ابن    1 بنت ابن  

1 

 0 بنت ابن ابن   

إ    2 ابن ابن ابن    1 ابن ابن    ابن ابن    1 لأب   ع
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 الأخت لأبٍ فأكثر: السَّادس

 دس عندالس   عرث الأخت لأب  فأكثر:   

د أخت  [ 1]    .صفلها الن   شقيقة   وجو

ص  عدم الم  [ 2]    .فأكثر خ لأب  الأوهو  لها،ب ع
 

 3 4 مثال  2 3 مثال  3 2 مثال  6 1 مثال

خت   وات   3  3 شقيقة   أ ات   أخ خت    2 شقيق وات   3  1 شقيقة   أ ات   أخ  2 شقيق

خت   خت    1 لأب   أ خت    0 لأب   أ  ع لأب   أ

1 

خت     0 لأب   أ

إ   إ    2 شقي    ع خ    1 لأب   ع  1 لأب   ابن أخ    لأب   أ

 ولد الأمِّ: السَّابع

   خ  للأم  أو الأخت للأم  :عند دسالس   يرث الأ

رع الوارث. [ 1]  عدم الف

 كور. عدم الأصل الوارث من الذ  [ 2]

ا[ 3] د     .أن يكون منفر
 

 1 4 مثال  12 3 مثال  6 2 مثال  6 1 مثال

خ   جة    3 زوج    1 لأم   أ خ    3 زو  0 لأم   أ

خت    1 أم   خ    1 لأم   أ خ    2 لأم   أ  0 شقي    أ

خ   خ    4 شقي    أ خ    2 لأب   أ  1 ابن ابن ابن    7 شقي    أ

خ   إ    2 شقي    أ إ    5 شقي    ع  5 ابن    2 لأب   ع

 أسئلة بنت الابن والأخت لأبٍ وولد الأمِّ

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

خت     بنت     بنت     أم   أم     شقيقة   أ

ات ابن   4   بنت ابن ابن   وات   4   بن خ   أب   أم     لأب   أ

ان لأم     ابن ابن ابن     أب   خت   أب     أ
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  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

ات   3   بنت   خت     بن وات   3   شقيقة   أ ات   أخ   شقيق

خت     بنت ابن     بنت ابن ابن   خت     لأم   أ   لأب   أ

خت     أب   أم     ابن ابن   خت     لأب   أ   لأم   أ

خ     أب     أب   أم     لأب   ابن أخ     لأب   أ

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

ات   4    بنت     زوج   خت     بن   شقيقة   أ

ات ابن   3   أم   خت     بنت ابن     بن   لأب   أ

خت   خت     ابن ابن ابن     أب     لأم   أ   لأم   أ

خ   خ     أب     أم     لأب   أ   لأم   أ

           

  16سؤال    15سؤال    14سؤال    13سؤال 

خت   جة     شقيقة   أ ات   4   زو ج   أم   أم     زو

خت   خت     لأب   أ   أب    أب أم     بنت ابن     شقيقة   أ

خت     أم   أم     أب   أم   أم     بنت ابن ابن     لأب   أ

  أم   أم   أم     أب   أم        عت  م     أب   أم   أم  

إ   خ        شقي    ع   أب     لأب   أ

 :سرى منى ما ينا بها من الي  ئمة الي   اختر من القا

لد الأم   1 لذ     :يشمل و ث من ا لوار ث والأصل ا لوار رع ا لف  كورا

س   عرث 2 ل ر ا لذ     :دس عند وجودبنت الأبن فأكث ر والأنثىا  ك

ب  عرث  3 س   الأخت لأ لن   بنت     :دس عند وجودفأكثر ال ا ا فله لم   ،ص  ب لهاعص  وعدم ا

لد الأم  يرث  4 س   و لن   شقيقة   أخت     :دس عند عدمال ا ا فله  ب لهاعص  وعدم الم   ،ص

ريبة   د   ج   كل   5 س     :عحجب ق قتسمن ال  دسا

ث الجد   6  منه بعدم الإرث أد      :  بشرط عدمعر

لجد   تإذا عساو 7 تا  بعيد       جد   كل     :ا

لمي      جد   كل   8 لى ا لت إ  الأم     :فه  ت بغير وارث  اد

لجد   9 لس  ا لجد    ا قطة ه  ا ل  ا  م  الأ  أب أم     :ت   ا

لس  لجد  امثال  10  لا عرث   :اقطة  ا
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 لأصحاب الفروض: مراجعةٌ

 شروط الإرث الفرض الوارث

 الزَّوج
لن   1  صفا

لإ يكن ل رع   زوجتهإن  ث   ف نإ الأولادو ،وار ناءبننت(والبنن، )الا ه  ، وأولاد الأبن

لوا بنالابنت وبن، الا)ابن   .(وإن نز

ر   2 ل رع   بعا زوجته ف ل ان  ث   إن ك  .كان منه أم من غيره  واء   ،وار

الزَّوجة 

 فأكثر

ر   1 ل لإ يكن ل بعا ز  إن  رع   وجل ث   ف  .وار

لث   2 ز  إن كان ل منا رع   وجل ث   ف  .منها أو من غيرها وار

 الأب

س   1 ل للمي   دسا ان  رع  ت إذا ك ث  ف ر   وار  .ذك

للمي   والباق  1/6 2 ان  رع  إذا ك ث   ت ف  .أنثى وار

لت   3 ا للمي   عصيبب لإ يكن  رع  إذا  ث   ت ف  .وار

 الأمُّ

لث   1  لثا
ل عدم [1] ا.الجمع  عدم [2] .الوارث فرعا منهمن نوات أو   [3] من الإخو  أو الأخ

لع   ألا   لة إددى ا سأ لم ري  عكون ا  تين.م

س   2 ل  دسا

للمي   ان  رع  إن ك ث   ت ف له عدد  وار ان  ا، ولا  ، أو ك منهمن من الإخو  أو الأخوات أو 

رق بين أن يكون الإخو  ذكور   ث  ف ا نق   ،ا أو مختلفنينا أو إن ب  اء أو أش ، ولا أو لأم   لأ

ثين أو محجوبين بالأب  .بين أن يكونوا وار

لباق  3 ري  في  ثلث ا لعم ا:وه ،تينا ب   وأم   زوج   [1] م ب   وأم   زوجة   [2]. وأ  .وأ

 الجدُّ
س   1 ل  دسا

ب إلا   الأ نن ننو ك ب، وه نندم الأ ري  ع نن لعم ط، ويحجننب جميننع الإخننو   في ا تين فقنن

ت أشق   ب  والأخوا  .أو لأم   اء أو لأ

ب،  والباق  1/6 2 للمي  عند عدم الأ ان  رع  إذا ك ث   ت ف ث فقط وار  .من الإنا

  الجدَّة

 

س   ل  دسا

 للمنفرد 

 أو

 للجمع

للجد   ث  ت م  لا إر  .ا مع وجود الأم  طلق  ا

لجد   ثة ه ا ب، وأم   ، وأم  الأم   أم   :  الوار  .وإن علون بمحض الإناث ،أب  الأب الأ

ث      جد   كل   لت بوار ثة   أد ب  فه  وار لت بأ لجد   ، وإن أد  .أعلى من ا

ث   ر وار لت بغي لمي  - من أد ا وبين ا ان بينه ر  وه  من ك نثنى ت ذك نأم   ؛قبلنه أ أبن   ك

ام -الأم    .فه  من ذوي الأرد

لجد   ث ا را س  مي ل انت وادد    دس  واء    ا  .أو أكثر ك

لجد  ععد   ذاإ ت ا س  د ل ا ب، ف ر لق اوين في ا س ع ت و س   دس بينهن  ا ل ا  .ةوي  ب



 -حفظه الله-للشَّيخ هيثم بن محمَّد سرحان            ملُخَّصٌ في علم الفرائض
 

 

(31) 

ان بعضهن   ذاإ ب من بعض   ك ر ق لبعيد ،  واء   أ انت من جهة الأم    قطت ا أم من  ك

 .جهة الأب

لت إدداهن   س  الأو بجهة   إن أد ل ثلث ا لجهة  ت ا رى بجهتين، فلذا دس، ولنذات خ

 الجهتين ثلثاه.

البنت أو 

 البنات

لم   [1] للبنت 1/2 1 لم   [2]بن فأكثر(. الاب )عص  عدم ا ثلعدم ا ل) ما  خرى فأكثر(.الأبنت ا

لم   [1] للبنات 2/3 2 لم   [2]بن فأكثر(. الاب )عص  عدم ا ثل )وجود ا لما  خرى فأكثر(.الأبنت ا

لب عصبة   3  .(بن فأكثر)الاللبنت فأكثر  ب  ص  عند وجود مع   غيرا

بنت الابن 

 فأكثر

 للمنفرد  1/2 1
لم   [1] لم   [2]بن في درجتها(. الاب )ابن عص  عدم ا ثل )بنت عدم ا خرى الأبن الاما

ا. [3]في درجتها(.  لفرع الوارث الأعلى منه م ا  عد

2 
إذا  2/3

دن  ععد 

لم  [ 1] نا(. الاب )ابنن عص  عدم ا لم   [3]بنن في درجته نود ا نل )بننت وج بنن الاماث

ا. [3]خرى في درجتها(. الأ لفرع الوارث الأعلى منه م ا  عد

3 
ولو  1/6

دن  ععد 

لن   وادد    وجود بنت   [1] ا ا فله لم  [ 2] .ص نعدم ا لبننت الابننعص  نو ابنن  ،ب  وه

ا.الا ر في درجته  بن فأكث

لب عصبة   4 و ابن  ،لبنت الابن فأكثر ب  عص  وجود م  [ 1] غيرا ا.الاوه ر في درجته  بن فأكث

الأخت 

الشَّقيقة 

 فأكثر

 للمنفرد  1/2 1
لم   [1] لخ الأب )عص  عدم ا لم  2قي  فنأكثر(. ش  ا ندم ا ن ع نل )ن لخنت الأماث نا قيقة ش 

ث.  [3]فأكثر(.  لفرع الوار م ا لذ   [4]عد ث ا لوار لوب الأكر )عدم الأصل ا  (.جد  ا

 للجمع 2/3 2
لم   [1] لخ الأب )عص  عدم ا لم   [2]قي  فأكثر(. ش  ا نل )وجود ا لخنت الأماث نا قيقة ش 

ث.  [3]فأكثر(.  لفرع الوار م ا لذ   [4]عد ث ا لوار لوب الأكر )عدم الأصل ا  (.جد  ا

3 
مع  عصبة  

 الغير
ش   ل ر أو بنت الاالأخت ا ت  قيقة فأكثر مع البنت فأكث ا ر عصب  مع الغير(.) بن فأكث

لب عصبة   4 ش   ب  عص  وجود م   غيرا ل لخ الأوهو  ،قيقة فأكثرللأخت ا ر.ش  ا  قي  فأكث

الأخت 

 لأبٍ فأكثر

 نفرد للم   1/2 1

لم   [1] ب  الأب )عص  عدم ا لم   [2]فأكثر(.  خ لأ ثل )عدم ا ب  الأما نت لأ فنأكثر(.  خ

ث.  [3] لفرع الوار لذ   [4]عدم ا ث ا لوار عدم  [5](. جد  والب الأكر )عدم الأصل ا

ش   ل ش  الأخ ا ل ر.قي  أو الأخت ا  قيقة فأكث

 للجمع 2/3 2
لم   [1] ب  الأب )عص  عدم ا لم   [2]فأكثر(.  خ لأ ثل )وجود ا ب  الأما فأكثر(.  خت لأ

ث.  [3] لفرع الوار لذ   [4]عدم ا ث ا لوار عدم  [5](. جد  والب الأكر )عدم الأصل ا
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ش   ل ش  الأخ ا ل ر.قي  أو الأخت ا  قيقة فأكث

3 
مع  عصبة  

 الغير
ب   ر أو بنت الا الأخت لأ ت  فأكثر مع البنت فأكث ا ر عصب  )مع الغير(. بن فأكث

لب عصبة   4 ب   ب  عص  وجود م   غيرا ب  الأوهو  ،فأكثر للأخت لأ ر. خ لأ  فأكث

ولد الأمِّ 

)الأخُّ لأمٍّ 

أو الأخت 

 (لأمٍّ

ث.  [1] للوادد 1/6 1 لفرع الوار م ا لذ   [2]عد ث ا لوار ر. عدم الأصل ا ا.أن يكون م   [3]ك رد   نف

 للجمع 1/3 2

لفرع عدم ال [1] نذ   [2] .وارثا ل ث ا نوار ل ر. عدم الأصل ا ا  [3]ك ن نوا جمع  أن يكون

ر )ذكور   ثنين فأكث ث   اا ا  أو مختلفين(.  اأو إن

لث  وي   سإ عليهإ ا س  ق ل ا لذ   :ةوي  لث ب ر كالأنثى.ا  ك

 

 
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 :مع الغير( –بالغير  –العصبة )بالنَّفس 

 ، فإذا:العصبة: جمع عاصبٍ، وهو من يرث بلا تقدير
     

مال ع ال صادب فرض   ذاوإ  .انفرد أخذ جمي معه  ن   كا

بعده  .أخذ الباق  

الفروض  ذاوإ  تغرقت  ا 

 .ركة  قطالت  

 

 تنقسم العصبة إلى ثلاثة أقسامٍ:
     

. س لن ف با صبة   .  ع لغير با صبة   .  ع غير ال صبة  مع   ع

 فسالعصبة بالنَّالقسم الأوَّل: 

 :وهإ أربعة عشر 

روع، والحواش  :كور الوارثين منجميع الذ   -  . الإخو  من الأم  إلا   ؛الأصول، والف

ذكر  من يرث كل   -   قة.عت    والم  عت  كالم  ؛ أو أنثى بالولاء من 
 

 1 4 مثال  1 3 مثال  6 2 مثال  1 1 مثال

خ    5 ابن    1 شقي    ابن أخ    0 شقي    ابن عإ    1 لأب   أ

إ   إ    0 شقي    ابن أخ    0 ابن ابن    0 شقي    ع  1 لأب   ع

إ    1 جد    0    عت  م    0    عت  م    0 لأب   ع

 بالغيرالعصبة القسم الثَّاني: 

 ن  وه :    . قيقات، والأخوات لأبالبنات، وبنات الابن، والأخوات الش   أربعة 

 اووصف   درجة   لهن   مماثل  ال كر  ذ  يعصبن بال.   

 ذي هو أو ذا ا تغرق من فوقهن  ة  في بنات الابن خاص   أنزل منهن   ال     .لثينالث   ، إ

   صبة   فيرث هؤلاء الأربع مع من كن لذ   :به ع  .الأنثيين كر مثل دظ  ل
 

 6 4 مثال  3 3 مثال  3 2 مثال  4 1 مثال

خ    1 زوج   ات   3  2 شقي    أ  5 جد    2 بن

خت    2 ابن ابن    ع بنت ابن    1 شقيقة   أ

1 

 1 أم   أم      جد   

خت    1 بنت ابن       ابن ابن ابن    0 لأب   أ
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 الغيرمع العصبة : الثَّالثالقسم 

 قيقات، والأخوات لأب  الأخوات الش   :ما اثنانوه.   

  اء، والأخنوات لأب  قيقات بمنزلنة الإخنو  الأشنق  جعل الأخوات الش  مع إناث الفروع، فت  يعصبن 

 .بمنزلة الإخو  لأب  
 

 3 4 مثال  12 3 مثال  8 2 مثال  6 1 مثال

ات   3  3 بنت   خ    3 زوج    1 زوج  0 لأب   أ

ات ابن   5  4 بنت    1 بنت ابن   ات   3  8 بن  2 بن

خت   وات  3  2 لأب   أ ات   أخ وات   4  3 شقيق خ خت    1 لأب   أ  1 شقيقة   أ

 :جهات العصوبة وترتيب الإرث بها

 صوبة خمس  ج لى الت   ، مجموعة  هات الع  رعيب في قوله:ع

نننننننننننو  ن نننننننننننب   ب  نننننننننننو     أ  خ   هْ و     أ 

 

ننننننننم  ع    ننننننننت   الت  لا  و  و الْننننننننذ  ة  و  وم   هْ م 

 
 :أسئلةٌ في التَّعصيب

  دس:    عدد ة            بعة         ثلاثة   من يرث الس   خمسة            ت 

 ل  إ رؤو نهإ لة منن عندد أصل المسنأكون ، يصادب فرض  ، وليس منهإ ة  هإ عصبذا كان الورثة ك

[  صح    خطأ]. 

 صبة   المرأ يمكن أن عكون  ة  كإ دال  لا يمكن لها      اثنتان  وادد         ؟بنفسها فيها ع

   خ الش ص  قي  ي  ابن الأ خ الش  ع  .[خطأ       صح  ] قي ب بنت الأ

 :سرى منى ما ينا بها من الي  ئمة الي   اختر من القا

1   :عنقسإ العصبة إلى 1 4 

لن   2 ا لعصبة ب  :فس هإا
ت   واء  كن  -الأخوات أو الأخت    ا ب   شقيق لبننت  -أو لأ و أمنع ا

لوادد  فأكثربنت الابن   ا

الن  عدد  3 لعصبة ب ام     :فسا س ق ثة أ  ثلا

لالعصبة ب 4 ز     :غيرا ل ا عدا ا ثين م لوار لن   ،وج والأخ لأم  جميع ا لم  ومن ا اء ا  قة فقطعت  س

ام     :العصبة مع الغير 5 س ق  أربعة أ
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 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

خ     ابن ابن ابن     زوج     أم     لأب   أ

خ        عت  م   خت     لأم   أ   بنت     لأب   أ

خ     ابن ابن   خ     شقي    أ خت     لأب   أ   شقيقة   أ

إ     أبو الأب خ     شقي    ع خ     لأب   أ   لأب   أ

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

و   5   ابن     زوج   خ   بنت ابن     أشقاء إ

خ     بنت     ابن   خت     لأم   أ   شقيقة   أ

خ     بنت     بنت   خ     لأب   أ   لأب   أ

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

جة   ات   3   زوج     زو   زوج     زوج

خ     بنت     بنت     أم   أم     شقي    أ

خ     ابن   خت     لأب   أ   بنت ابن     لأم   أ

خت     أبو الأب   ابن   خت     ة  شقيق أ   شقيقة   أ

و    2   ابن ابن ابن ابن     ابن   خ     أشقاء إخ   لأب   أ

           

  16سؤال    15سؤال    14سؤال    13سؤال 

جة   وات   4   بنت     بنت ابن     زو خ ات   أ   شقيق

وات   3   بنت ابن     ابن ابن     بنت     لأب   أخ

خت   خت     بنت ابن ابن     لأب   أ   شقي    ابن أخ     شقيقة   أ

إ   خ     ابن ابن ابن     شقي    ع خ     لأب   أ   شقي    بنت أ

           

  20سؤال    19سؤال    18سؤال    17سؤال 

ات   3 خت     زوج خت     شقيقة   أ   لأم   ابن أخ     شقيقة   أ

ات ابن   4 خت     بن خت     لأب   أ   شقي    ابن عإ     لأب   أ

خت   خت     شقيقة   أ خ     لأم   أ   ابن أخ لأب   لأم   أ

خ   خت     أب أم     لأب   أ   شقي    ابن أخ     لأم   أ

خت   إ        عت  ابن م     لأب   أ      عت  ابن م     شقي    ع
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  24سؤال    23سؤال    22سؤال    21سؤال 

خت     بنت ابن     لأب   ابن أخ     ابن ابن     شقيقة   أ

خ   خ  بنت    ابن بنت     شقي    أ   ابن ابن     لأب   أ

           

  28سؤال    27سؤال    26سؤال    25سؤال 

ات ابن   6   أبناء 7 وات   4   بن خ ات   أ اء أخ   3   شقيق   شقي    أبن

اء ابن   5   بنت   و    3   أبن خت   4   لأب   إخ اء أ   شقيقة   أبن

 

 :مسائل إضافيَّةٌ

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

 
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 الحجب:

 َ ب  ج   ََ:الح 

ل   -    .المنع :غةفي ال

ل   :وفي الاصطلاح -  .ه أو بعضهمنع الوارث من الإرث ك
 

 ينقسم الحجب إلى قسمين:
     

صف أن يت   :لحجب بالوصف[ ا1]

مانع   ارث ب لس   الو ث ا الإر وانع  ن م بقةم  :ا

ل ،ق  الر   لد   ،والقت ا تلاف  نواخ  .ي

 ــ[ 2]  ــب بالشَّ أن يكننون بعننض الورثننة  :خصالحج

 :ع هذا القسإ إلى نوعينلخر، ويتنو   ا بشخص  محجوب  
 

ن  ]أ[  صان  دجب ]ب[   .دجب درما  .نق

 

 4 4 مثال  2 3 مثال  6 2 مثال  1 1 مثال

خ   و    3  0 شقي    أ  1 زوج    1 بنت    0 لأم   إخ

خ   خت    1 أم    0 لأب   أ  2 بنت ابن ابن    1 لأب   أ

خت    5 جد    1 أب   خت    0 لأم   أ  1 شقيقة   أ

 أسئلةٌ في الحجب

 ( من لا يعرف الحجب   يفت   في الفرائض ) لا يفت. 

   سقطي   الجد:    الإخو  لأم        الأخوات لأم         اءالإخنو  الأشنق      ن    قيقاتالأخنوات الش 

   الإخو  لأب       الأخوات لأب        الجميع       اني فقطل والث  الأو 

 :سرى منى ما ينا بها من الي  ئمة الي   اختر من القا

ان     :نقسإ الحجب إلى دجبي 1  نقص

ش   2 ل لحجب با سإ ا ان     :خص إلى دجبينق رم  د

لورثة من لا يحجب دجب 3 ف   شخص     :من ا  ووص

ز   4 ل ز  ا ل ان     :حجبون دجبي   وجة والأم  وج وا رم ان   د  ونقص
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 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

خت     بنت ابن     زوج     بنت     شقيقة   أ

خت   خت      أم     لأم   أ   ابن     لأب   أ

خ   خت     أبو الأب   لأب   أ   ابن ابن     لأم   أ

خ     بنت ابن     أبو الأب   ابن     شقي    أ

           

  8سؤال    7سؤال    6سؤال    5سؤال 

ات   5   زوج   وات   3   زوج     بن ات   أخ   شقيق

خت   وات   3   بنت     بنت ابن     لأم   أ   لأب   أخ

وات   3   ابن ابن ابن     شقي    ابن أخ     أب   أم     لأم   أخ

خ     أب   خت     شقي    بنت أ إ     لأب   أ   لأب   ع

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

جة   جة     زو ات   3   زو جة     زوج   زو

خت     بنت ابن     بنت ابن ابن     أم   أم   أم     لأم   أ

خ     ابن بنت ابن     ابن بنت     أم    أب أم     لأم   أ

خت   خت     أب    أب أم     شقيقة   ابن أ خت     لأم   أ   لأم   أ

إ   خت     ابن ابن ابن     شقي    ع   أب     لأب   أ

إ        لأب   ابن أخ     شقي    ابن أخ     لأب   ع

           

  16سؤال    15سؤال    14سؤال    13سؤال 

جة     زوج     زوج   جة      زو   زو

  أم     أم     أم     أم  

  أب     أب     جد     أب  

و    3 و    3   لأم   إخ خت     لأم   إخ وات   3   لأم   أ   لأم   أخ

           

  24سؤال    23سؤال    22سؤال    21سؤال 

خت   ات   3   بنت ابن     لأم   أ وات   4   بن خ ات   أ   شقيق

خ   خت     بنت ابن     بنت ابن ابن     لأم   أ   لأب   أ

خت     لأب   ابن أخ     ابن ابن ابن     ابن ابن ابن ابن     لأب   أ

خت     شقي    ابن عإ   خت     شقيقة   أ   ابن بنت ابن     لأب   أ
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  20سؤال    19سؤال    18سؤال    17سؤال 

ات ابن   4 جة     بن خت     زو   بنت ابن     شقيقة   أ

خت   خ     أم     لأب   أ   ابن ابن     لأب   أ

خت   خت     لأم   أ خت     لأم   أ خ     لأم   أ   لأم   أ

خت   خت     شقيقة   أ خ     شقيقة   أ خ     لأم   أ   شقي    أ

     أبو الأب   أب     أم  

 

 :مسائل إضافيَّةٌ

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

 
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 العول

 زياد  الفروض عن أصل المسألة :هو العول.   

   24و، 12و، 6 ه : ت  ععولوالأصول ال. 

 َ لى الت   :ةتَ الس   .  وعشر    ،وعسعة   ،وثمانية   ، بعة   :وال  إلىععول ع
 

 10 مقدار العول  9 مقدار العول  7 مقدار العول  7 مقدار العول

 6 أصل المسألة  6 أصل المسألة  6 أصل المسألة  6 أصل المسألة

ج   ج    4 ن لأب  اأخت  3 زو وات   4  3 زو خ  4 لأب   أ

خت   خت    3 لأب   أ وات   4  1 لأم   أ خ ات   أ  2 ن لأم  اأخت  4 شقيق

خ   ج    1 لأم   أ خت    3 زو  1 أم    1 لأم   أ

خت         ج    1 لأم   أ  3 زو

 خمسة عشر ،ثلاثة عشر :ععول على الإفراد إلى :عشرَاثنالا  ولا ععنول إلنى شنفع   ،و بعة عشنر ،و

 .اأبد  
 

 وعشرين فقط. ععول إلى  بعة   :نوربعةَوعشرال 
 

 27 مقدار العول  17 مقدار العول  15 مقدار العول  13 مقدار العول

 24 أصل المسألة  12 أصل المسألة  12 أصل المسألة  12 أصل المسألة

جة   جة    3 زو جة    3 زو جة    3 زو  3 زو

وات   8 خ وات   4  8 لأب   أ خ ات   أ وات   4  8 شقيق خ ات ابن   4  8 لأب   أ  16 بن

و    3  4 ن لأم  اأخت  2 أم   أم   خ  4 أم    4 لأم   إ

 4 أب    2 أم        

 العولأسئلةٌ على 

   ذا كان في المسألة عول د   إ د  أصل أو ر  .[خطأ    صح  ]هام المسألة إلى مجموع الس  ، ر 

   ئل أصول هل كل  لا          نعإ       ؟ععول بعةالس   المسا

  هنو اصنطلاداالعول    :   ن زيناد د         لةأالمسن أصنل عنن هامالس  ن في زينا  في نقنص  و هامالس 

 الجميع  الأنصبة
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 :اختر من القائمة ما ينا بها  

ل  الأ 1 ا العول )لا لا ت صول ا 1، 6   :ععول( ه  يدخله 2 ،24 

ل  الأ 2 له  دس     :ت  يدخلها العول )ععول( ه صول ا ليس  ا   صحيح   م

ل  ضابط الأ 3 ا العول ت  لاصول ا له  دس     :يدخله ا   صحيح   م

ل  ضابط الأ 4  8، 4، 3، 2   :ت  يدخلها العولصول ا

ر     :ععول على 6 5     وادد    م

6 1 لت     :علىععول  2 ر   أربعوال  ا ت  م  ا

ر     :ععول 24 7 ث م ثلا راد  ت  الإف  ا

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  مقدار العول   مقدار العول   مقدار العول   مقدار العول

  أصل المسألة   أصل المسألة   أصل المسألة   أصل المسألة

  زوج     زوج     زوج     زوج  

خت   خت     شقيقة   أ وات   3   شقيقة   أ ات   أخ خت     شقيق   لأب   أ

خت     أم   خت     لأم   أ   أم   أم     لأب   أ

           

  مقدار العول   مقدار العول   مقدار العول   مقدار العول

  المسألةأصل    أصل المسألة   أصل المسألة   أصل المسألة

جة     زوج     زوج     زوج     زو

خ   و    3   لأم   أ وات   4   لأم   إخ خ ات   أ خت     شقيق   لأب   أ

وات   5 وات   4   لأب   أخ خ وات   4   لأب   أ خ   أم     لأم   أ

           

  مقدار العول   مقدار العول   مقدار العول   مقدار العول

  أصل المسألة   أصل المسألة   أصل المسألة   أصل المسألة

ات   3 جة     زوج جة     زو   زوجتان   زو

ات   3 وات   4   بن خ ات ابن   8   لأب   أ وات   3   بن ات   أخ   شقيق

و    4   أم   أم   خ   أم     أم     لأم   إ

خ     أب     أم     أبو الأب   لأم   أ

 
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 :الرَّدُّ

 :نقصت الفروض عن المسألة ولم يوجد عاصبٌإذا 
     

لى كل   د  ر   قدر فرضه ذي فرض   ع الز  إلا    .ب فلا ي    د  وجين  ما ر  .عليه

 أحدٌ من الزَّوجين مع أهل الرَّدِّألَّا يكون الحال الأولى: 

 :إذا نقصت الفروض عن المسألة ولم يوجد عاصبٌ
     

إن كنننان المنننردود [ 1]

ليه وادد   جمينع  اع أخذ 

د  المال فرض    .اا ور

وإن كنننان أكثنننر منننن [ 2] 

 وهننإ مننن جنننس   وادنند  

فأصل مسألتهإ من  :وادد  

 .عدد رؤو هإ

وهنإ  وإن كان أكثر من وادند  [ 3] 

فأصل مسائلهإ منن  :جنسان فأكثر

د ال   د  ، وعرجع بالر  ة   ت   ذي إلى العد

 عنته  به فروضها.
 

 

 5 الرَّدِّمقدار   2 الرَّدِّمقدار   4 الرَّدِّمقدار   3 الرَّدِّمقدار 

 6 أصل المسألة  6 أصل المسألة  6 أصل المسألة  3 أصل المسألة

ات   3 خ    1 أم    3 بن خت    1 لأم   أ  1 لأم   أ

وات   4  1 أم   أم    3 بنت ابن      خ ات   أ  4 شقيق

 أحدٌ من الزَّوجين مع أهل الرَّدِّيكون  الحال الثَّانية: أن

 :، ثمَّنعمل مسألة الزَّوجيَّة من مخرج فرضها، ونصحِّحها إن احتاجت للتَّصحيح
     

 إن كننان[ 1]

صنننننادب 

ا:  د  وادد  الر 

أخذ البناق  

بعنند فننرض 

نننننة  وجي  الز 

ا د  ا ور  .فرض 

د  اثنين فنأكثر [ 2]  وإن كان صادب الر 

: قسمت الفاضل بعد فنرض  من جنس 

ليهإ كفري    ة ع وجي   :الز 

د  اثنين فأكثر [ 3]  وإن كان صادب الر 

د  منن  ح مسألة النر  صح  : ف من أجناس 

، ثنإ   ة  اقسنإ الفاضنل بعند أصل  نت 

ليها: ة ع وجي   فرض الز 
    

انقسنإ  فنان]أ[  

ت مسنألة صح  

نننن د  الننننر   ا مم 

ت مننننه صنننح  

 .ةوجي  مسألة الز  

ربت وإلا  ]ب[    ض

في  د  مسنننألة النننر  

ننمسننألة الز    ،ةوجي 

فمننا  ،أو في وفقهننا

صح   لغ فمنه ع  .ب

انقسإ  فان]أ[  

ت صننننننننح  

المسألتان منن 

 .وادد   أصل  

ربت وإلا  ]ب[    ضنن

نمسألة الز   ة في وجي 

 في أو ،د  مسألة النر  

فمننا بلننغ  ،وفقهننا

صح    .فمنه ع
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 كيفيَّة القسم:

 إذا أردت القسم فقل:
     

نمنن مسنألة الز   من له شن ء  [ 1] ة وجي 

 :أخذه

 :أخذه د  من مسألة الر   ومن له ش ء  [ 2] 

   

]أ[ 

ضننروب   ا م

في مسننألة 

عنند  د  الر  

 .باينالت  

أو ]ب[  

وفقهنننا 

عنننننند 

 .واف الت  

أو ]جننن[  

 بوادنننند  

عنننننننند 

 .الانقسام

ضنننروب  ]أ[   ا م

في الفاضننننل 

بعننند فنننرض 

ة عنند وجي  الز  

 .باينالت  

أو ]ب[  

وفقننننه 

عنننننند 

 .واف الت  

أو بالخننارج ]جننن[  

بقسمة الباق  بعد -

نننفنننرض الز   ة وجي 

لى مسنألة النر    -د  ع

 عند الانقسام.

 

 4 4مثال   2 3مثال   4 2مثال   8 1مثال 

جة   ج    1 زو ج    1 زو جة    1 زو  1 زو

ات   7 خت    1 أم    3 بنت ابن    7 بن  3 شقيقة   أ
 

 الجامعة 3 4 مثال التَّباين  الجامعة 1 1 مثال التَّوافق

 16 4 6 4   4 3 6 4 أصل المسألة

جة   ج    1 - 1 زو  4 - 1 زو

 أم  
3 

 أم   أم    2 2
3 

1 3 

خ    9 3 بنت ابن    1 1 لأم   أ

  رجى ا ي  ضلا  لا أمر  دون الن  مارين الس  الت   ودل   خذ ورقة  أف د، ثنإ   ظر إلى الحنل  ابقة  ا نتعن  الموجنو

ئل الاختبار ل  بالله ود    .مسا

 الرَّدِّأسئلةٌ على 

   لة أمن أصل المس قل  أهام ن عكون الس  أا هو اصطلاد   د  الر[  صح     خطأ.] 

   صل الر  )أ د  شروط الر روضنهإ  ة  أن يوجد بقي          (:د  و متى يح    بعد إعطناء أصنحاب الفنروض ف

   لى غير الز   د  أن يكون الر  الجميع         يوجد عاصب  ألا           وجين ع

   صحيح الانكسار في الر  هاممجموع الس  لى إ د  قبل الر      هامالى مجموع الس   د  بعد الر   :  يكون د  ع
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 :اختر من القائمة ما ينا بها 

1 

ر  أذا كان في مسإ ل ف   د  لة ا س  ع     :لة منأعكون المسفقط  وادد   صن ل امجمع ا لمس أصل رد  ي  و ،ه لة أا

س  إ ل املى مجموع ا  ه

ر  أذا كان في مسإ 2 ل ف  من  أكثر د  لة ا ر     من: المسألةعكون  صن ل س   د  بعد ا ل لى مجموع ا اما  ه

لر   3 ار في ا  رؤو هإعدد    بأن: يكون د  عصحيح الانكس

لة   4 سأ ات   4فيها  م ر   بن ل لة ا سأ عكون م ط،  ا ورد   7   :من د  فق رض   اف

لة   5 سأ ر   ،شقيقات   أخوات   3فيها  م لة ال سأ ا ورد   6   :من د  عكون م رض   اف

لة   6 سأ ر   ،لأم   إخو    5فيها  م لة ال سأ ا ورد   4   :من د  عكون م رض   اف

لة   7 سأ ت ابن   7فيها  م ر  بنا لة ال سأ عكون م ا ورد   3   :من د  ،  رض   اف

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

  4سؤال    3سؤال    2سؤال    1سؤال 

خت     بنت ابن   خ     لأب   أ خت     لأم   أ   لأم   أ

خت     أم     أم   أم     أم     لأم   أ

           

  8سؤال    7سؤال    6 سؤال   5سؤال 

ات   3   زوج     زوج     زوجتان   زوج

ات ابن   7   بنت   و    3   بن   أم     لأم   إخ

           

  12سؤال    11سؤال    10سؤال    9سؤال 

خت     زوج     زوج     زوج     شقيقة   أ

خت   خت     أم     أم     لأب   أ   شقيقة   أ

خ   خت     لأم   أ خ     لأب   أ خ     لأم   أ   لأم   أ

 :الية ئل الت   أكمل المسا

 الجامعة   14سؤال   الجامعة   13سؤال 

           أصل المسألة

جة   ج       زو     زو

 أم  
 

 أم     
 

  

خت      بنت      لأم   أ

 الجامعة   16سؤال   الجامعة   15سؤال 
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           أصل المسألة

جة   جة       زو     زو

 أب   أم  
 

 أم     
 

  

خ      بنت      لأم   أ

         

 الجامعة   18سؤال   الجامعة   17سؤال 

           أصل المسألة

ج   ج       زو     زو

 أم  
 

 أم   أم     
 

  

خت      بنت ابن      لأم   أ

 

 :مسائل إضافيَّةٌ

 الجامعة     الجامعة   

           أصل المسألة

         

         

         

         

 الجامعة     الجامعة   

           أصل المسألة

         

         

         

         

 الجامعة     الجامعة   

         أصل المسألة

         

         

         

 

 
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 الانكسار والتَّصحيح

 :الانكسار قسمان
     

لى فري   [ 1] د  ع أكثر[ 2]  .واد ن ف  .على فريقي

 القسم الأوَّل: الانكسار على فريقٍ واحدٍ

 ننظر بينه وبين سهامه، فإمَّا أن يكون بينهما مُوافقةٌ أو مُباينةٌ:
     

د النر   :وافقنة  فان كان بينهما م   [1] د ؤوس فنار

اضنربه في أصنل المسنألة أو  ثنإ   ،إلى وفقهنا

لة   ئ صح  ، فما عولها إن كانت عا لغ فمنه ع  .ب

منن  وارث   ضنرب  نهإ كنل  وعند القسنإ ي  

رج نصيبه  .المسألة بما ضربتها به يخ

جمينع  :بايننة  وإن كان بينهمنا م   [2]  فاضنرب 

ؤوس في أصل المسألة أو عولها إن كاننت الر  

لة   ئ صح  عا لغ فمنه ع  .، فما ب

مننن  وارث   ضنرب  نهإ كنل  وعنند القسنإ ي  

 .نصيبه المسألة بما ضربتها به يخرج
 

 

  3 3مثال     2 2مثال     3 1مثال  

 18 6 أصل المسألة   6 3 أصل المسألة   9 3 أصل المسألة 

ات   3 3 ات ابن   4 2  6 2 بن ات   3 3  4 2 بن  3 1 جد 

إ  شقي     خ  لأب     3 1 ع  15 5 ابن     2 1 أ

              

  2 6مثال     3 5مثال     3 4مثال  

 16 8 أصل المسألة   72 24 أصل المسألة   18 6 أصل المسألة 

وات   6 3 خ ات   3   12 4 لأب   أ ج جة     9 3 زو  2 1 زو

 10 7 أبناء 5 14  48 16 ابنت   12 3  3 1 أم   

إ    خ     3 1 شقي    ع ات   4 ع  15 5 شقي    أ  4 ع بن

 أسئلةٌ على القسم الأوَّل:

 لى الر   ة  نقسمهام م  كانت الس   إذا صحيح  أعحتاج المس  :ؤوسع صحيح  إلا عحتاج    لة الى ع  لى ع

 ئل صحيح المسا صل       منه  لابد       :ع صل وقد لا يح  قد يح

  الية:أ ئل الت   كمل المسا
 

   3 سؤال     2 سؤال     1 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

ات   3  ات ابن   4     بن    ات  جد   3     بن

إ    خ       شقي    ع    ابن       لأب   أ
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   6 سؤال     5 سؤال     4 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

وات   6  خ ات   3     لأب   أ ج جة       زو    زو

   أبناء 5     بنت ابن   12     أم   

إ    ات   4     ابن ابن ابن       شقي    ع    بن

              

   9 سؤال     8 سؤال     7 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

ج    ج       زو جة       زو    زو

اء ابن   6     أبناء 5     ابن ابن   14     أبن

              

   12 سؤال     11 سؤال     10 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     المسألةأصل  

جة    جة       زو ات   3     زو ج    زو

ات   6  ات   10     بن وات   8     بن خ ات   أ    شقيق

إ    إ       لأب   ع و    6     شقي    ع خ    لأب   إ

              

   15 سؤال     14 سؤال     13 سؤال 

   المسألةأصل      أصل المسألة     أصل المسألة 

ات   4  ج ات   3     زو ج جة       زو    زو

ات   8     ابنت   16  ات   8     بن    بن

ام   10        عت  ابن م       ابن       لأب   أعم

              

   18 سؤال     17 سؤال     16 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

جة    جة       زو ج       زو    زو

ات   3  ات   8     بن ات   3     بن    بن

   ابن       أبناء 3     ابن   

 

   21 سؤال     20 سؤال     19 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

ج    وات  6     زو خ خت       لأب   أ    شقيقة   أ

ات   4  خ       بن خت   14     شقي    ابن أ    لأم   اأ

   أم            ابن   
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   24 سؤال     23 سؤال     22 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

خت    خت       لأب   أ وات   6     شقيقة   أ خ    لأب   أ

و    3  خ خ   16     لأم   إ و  لأم   2     لأم   اأ خ    إ

   أم       أم       أم   

 فريقين فأكثرالقسم الثَّاني: الانكسار على 

 :عند الانكسار على فريقين فأكثر لنا نظران
 

َ:و هامه فري    : بين كل  لظرَالوَ النَ 
 

َ.أثبتنا وفقها وافقة  وإن كان بينهما م  [2َ] َ.ؤوسأثبتنا جميع الر   باينة  إن كان بينهما م  [1َ]
 

لة  م   :بينهماا أن يكون ؤوس فام  : بين ما أثبتنا من الر  انيظرَالثَ النَ  لنة  أو م   ماث  ،بايننة  أو م   وافقنة  أو م   داخ

َ:"سب الأربعالن  "ى هذه سم  وع  
 

[1َ]

 :ماثلةفالمَ 

عسنننناوي 

 ؛العننددين

 كثلاثنننننة  

َ.وثلاثة  

أن  :داخلةةةةةةةوالمَ [ 2]َ

يكننون أدنند العننددين 

خر بلا منقسم   ا على الآ

 .  ة  و ت   كثلاثة   ؛كسر  

أن  :وإن شنننئت فقنننل

يكون أصنغر العنددين 

 ر  كنننر  ا غينننر م  جنننزء  

لاثنة الث   لأكبرهما، فنان  

صف الس   صف والن   ،ةت  ن

 ،ر  كنننر  غينننر م   جنننزء  

بخننلاف الأربعننة مننع 

 ر  كنر  م   ها جزء  ة فان  ت  الس  

َ.إذ ه  ثلثان

فننننن  أن يت   :وافقةةةةةةوالمَ [ 3]َ

دان بجزء   جزاء العد ولا  ،من الأ

لى الآخنر إلا    ينقسإ أددهما ع

فقنا فقد اع   ة  و ت   كأربعة   ؛بكسر  

ولا  ،صننفوهننو الن   في جننزء  

لنى الأربعنة إلا  ت  عنقسإ الس    ة ع

   .بكسر  

أن ينقسننإ  :وإن شننئت فقننل

خر غير الوادد  ،العددان على ل

ولا ينقسنننإ أدننندهما علنننى 

 منن الأربعنة كنلا   الآخر، فنان  

ولا  ،ة ينقسإ علنى اثننينت  والس  

لنى الأربعنة إلا  ت  عنقسإ الس    ة ع

َ.بكسر  

فنن   يت  ألا   :باينةةةوالمَ [ 4]َ

دان في جنننزء   منننن  العننند

جزاء ، وأربعنة   كثلاثة   ؛الأ

لننث  الث   فننان    لاثننة لهننا ث

، والأربعنة ربعَ وليس لها 

 بالعكس. 

 ألا   :وإن شننننئت فقننننل

ينقسإ أدد العددين على 

، ولا  بكسنننر  الآخنننر إلا  

د   لى عند  ثالنث   ينقسما ع

لاثنة لا الث   فان   ، بكسر  إلا  

علنننى اثننننين، عنقسنننإ 

والأربعة لا عنقسنإ علنى 

َ. بكسر  إلا   ثلاثة  
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 :فإن كان
 

ثبت منن بين الم  [ 1]]

لنننة  ؤوس م  النننر    :ماث

َ.فاكتف بأددهما

وإن كننان بننين [ 2]َ

لنننة  ذلننن  م    :داخ

َ.فاكتف بأكبرهما

وإن كننان بننين ذلنن  [ 3]َ

فاضننرب وفنن   :وافقننة  م  

خر وأثبنت  ،أددهما بالآ

َ.الحاصل

ذلنن  وإن كننان بننين [ 4]َ

فاضرب أدندهما  :باينة  م  

خر وأثبننننننت  ،بننننننالآ

َ.الحاصل

   لين وأكبر الم  ت من أدد الم  ثب  ى الم  سم  وي ض  تماث لين وداصل ال  :تباينينتوافقين والم  رب في الم  تداخ

   .هإجزء الس  

 هإ اضرب لة   جزء الس  ئ صح  في أصل المسألة أو عولها إن كانت عا لغ منه ع    .، فما ب

   هإ.من المسألة في جزء الس   وارث    هإ كل  ضرب وعند القسإ ي  
  

  6 3مثال     4 2مثال     2 1مثال  

 36 6 أصل المسألة   24 6 أصل المسألة   48 24 أصل المسألة 

ج     6 3 زوجتان 2 وات   3 3  12 3 زو خ ات   أ  24 4 شقيق

2 3 3 16 ابنت   2 و    4 2  2 خ  6 1 أم     8 2 لأم   إ

و    10 2 خ ام   4 4  10 5 لأب   إ اء أعم خ لأب   2 2  4 1 أشق   6 1 أ

              

  20 6مثال     24 5مثال     60 4ل مثا 

 240 12 أصل المسألة   288 12 أصل المسألة   1440 24 أصل المسألة 

ات   4 4 ج ات   4 4  72 3 زوجتان 2  180 3 زو ج  60 3 زو

96 16 ابنت   12 3 خت   24 6  0 و    10 5  96 4 لأم   اأ خ  80 4 لأم   إ

خ   25 5 ام   8 8  300 5 لأب   اأ اء أعم و    2 2  120 5 أشق  خ  100 5 لأب   إ

 أسئلةٌ على القسم الثَّاني:

   خلةالم   -ب ،ماثلةالم   -أ :ربعة ه سب الأالن  [.خطأ   صح  ]   باينةالم   -د ،وافقةالم   -ج ،دا

   ماثلة ه الم   : وى العددان في المقدار مثنل كنبر منن ن يكنون الأأ      (3،3)أو ( 2،2) :أن يتسا

 (3،6)أو ( 2،4): مثل صغرضاعفات الأم  

   خلة ه الم وى العددان في المقدار أ    :دا  ضاعفات الأصغرأن يكون الأكبر من م      ن يتسا

   أن ) :وافقة ه الميقبل      د لى عد دان القسمة ع  .خر غير الوادد بلا كسر  ل لا يقبل( العد

   أن: باينة ه الم (  يقبل     د لى عد دان القسمة ع  .خر غير الوادد بلا كسر  ل لا يقبل( العد

  فه : العددان يقبلان القسمة على بعضهماإذا كان        ماثلة الم         خلةالم  دا
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 المقصود بالوف  هو:      صفالن       د ال  ذي عوافقا فيهالعد

 :اختر من القائمة ما ينا بها  

لم     :الأربعةسب الن   أصعبمن  1  وافقةا

لن   2 لم     :الأربعةسب من أ هل ا اثلةا  م

1   :9و 6 3 4 

 150   :7و 2 4

3و 25 5 0:   160 

6 1 8و 40و 20و 0 1   :160و 0 8 

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

   3 سؤال     2 سؤال     1 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

ات   3  ج ات   4     زو ج و    3     زو خ    لأم   إ

و    9     اابن   14     اابن   14  خ    اءأشق   أ

              

   6 سؤال     5 سؤال     4 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

وات   3  خ و    4     لأم   أ خ وات   4     لأم   إ خ    لأم   أ

وات   7  خ خ   12     لأب   أ إ   8     لأب   اأ اء ع اء أبن    أشق 

              

   9 سؤال     8 سؤال     7 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

ات   4  ج    زوجتان     زوجتان     زو

و    8     بنت    خ خ   16     لأم   إ    لأم   اأ

 3 ام   10     اشقيق   اعم   0 و    8     لأب   أعم خ    لأب   إ

              

   12 سؤال     11 سؤال     10 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

ات   3     زوجتان  ج ج       زو    زو

وات   5  خ    ابن       ابن       لأم   أ

   ابن       بنت       ات  جد   3 

خ   12     بنت       بنت       اشقيق   اأ
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   15 سؤال     14 سؤال     13 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

ات   4  ج ات   6     زو    ابنت   15     بن

خ   24     عانجد       عانجد       لأم   اأ

ام   3  و    5     لأب   أعم خ    لأب   اعم   25     لأب   إ

              

   18 سؤال     17 سؤال     16 سؤال 

   المسألةأصل      أصل المسألة     أصل المسألة 

خت   12  وات   9     لأب   اأ خ خت   14     لأب   أ    شقيقة   اأ

   عانجد       ات  جد   3     عانجد   

ام   8  ام   6     لأب   أعم    اشقيق   اعم   21     لأب   أعم

              

   21 سؤال     20 سؤال     19 سؤال 

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 

جة    ج       أم       زو    زو

جة    جة       زو خت       زو    لأب   أ

جة       بنت    خت       زو    لأب   أ

خت       ابن       بنت       لأب   أ

خ       ابن       ابن       لأم   أ

خت       ابن       ابن       لأم   أ

  فهن :   العددان لا يقبلان القسمة على بعضهماإذا كان    ماثلنة الم       داخلنةالم      وافقنةالم   

   باينةالم 

   فيكونباين( بينهما م  2،3مثل ) ،خرنضرب أددهما في الآ :باينةفي الم ،  [.خطأ صح  ] 6 الحل   ة 

   سب الأربعةمن أصعب الن  :    ماثلة الم      وافقة الم      باينةالم 

 :مسائل إضافيَّةٌ

              

   أصل المسألة     أصل المسألة     أصل المسألة 
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 الُمناسخات

   ح الفرضي   ،المنا خات جمع منا خة  .ركةفأكثر قبل قسمة الت   أن يموت وارث   :ينوه  في اصطلا

 :طريقتها
 

ح صنننننح  ن  [1َ]

نن ت مسننألة المي 

ونعرف  ،لالأو  

  ننننهإ كننننل  

َ.منها وارث  

صح   ثإ  [ 2]َ ونقسنإ  نهامه منن المسنألة الأولنى علنى  ،ح مسألة من مات بعدهن

َ:ا أن عنقسإ أو عباين أو عواف مسألته، فام  
      

مت]أ[ َ ت صننح   :فننان انقسنن

نن  ،ت منننه الأولننىا صننح  مم 

َوكانت الأولى ه  الجامعة

وإن باينننت  ننهامه ]ب[ َ

َفأثبت المسألة. :مسألته

 :وإن وافقتها]جن[ َ

َ.فأثبت وفقها

       

ئل بالن  انظر بين الم   ثإ   ص   ،سب الأربعثبت من المسا د   ل أقل  ود ليها كما  نب  في الن   عد ظنر ينقسإ ع

ن ؤوس، ثإ  هام والر  بين الس   فمنا بلنغ فهنو الجامعنة ومننه  ،لت الأو  اضرب الحاصل في مسألة المي 

صح    :وعند القسإ .ع
 

فاضننربه فيمننا  :مننن الأولننى مننن لننه شنن ء  [ 1]

وإن كان ، ا أخذهضربتها به، فان كان صادبه دي  

جنزء ت  مي   صل فهنو  ا فاقسمه على مسألته، فما د

صيب كل   همها ي    .من ورثته وادد   ضرب به ن

صنل منن أ نهإ  ثإ  [ 2]  بعد ذلن  اجمنع منا د

ت منننه فالعمننل الجامعننة، فننان طنناب  مننا صننح  

 ل غينر صنحيح  ، وإن زاد أو نقص فالعمصحيح  

 .فأعده

 َا.وبنت   ا  الابن وعرك ابن  عوف   ثإ   ،وبنت   عن ابن   : هال   1مثال 

 َج   : هالكة  2مثال انينة عنن   الابن في المسنألة الث  عوف   ثإ   ،وبنت     الابن عن ابن  عوف   ثإ   ،وابن   عن زو

 .انيةه  البنت في المسألة الث   شقيقة   وأخت   وبنت   زوجة  
 

 الجامعة 1  4 1  1 2مثال   الجامعة 2  3 1مثال 

 16 8  4 3  4 الأصل  9 3  3 الأصل

ج    -  ت 2 ابن    4   1   1 زو

 -   -  ت 3 ابن    3   1 بنت  

 -  ت 2 2 ابن      4 2 ابن    

خت  ش 1 1 بنت      2 1 ت  بن    7 3 أ

جة               1 1 زو

 4 4 بنت             
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 :الُمناسخاتأسئلةٌ على 

   نا خاتالم:      قل والإزالة سخ وهو الن  من الن        خص وقبل قسمة عركته يموت أن يموت الش

 أو أكثر من ورثته وادد  

 :اختر من القائمة ما ينا بها  

انت  إذا 1  لةأالمس أصلكامل  ناثبتأ   :وافقةالم  ك

انت الم   إذا 2 ينةك ثبت   :با  لةأالمس أصلوف   ناأ

 : ال ئل الت   أكمل المسا

 .وبنتين   الابن عن ابن  عوف   ثإ   ،وبنت   عن ابن   هالكة   :1مسألةَ

 .وبنت   عن ابن     ابن  عوف   ثإ   ،عن ابنين   ابن  عوف   ثإ   ،عن ابنين هال   : 2مسألةَ

 .وبنت   عن ابن     ابن  عوف   ثإ   ،عن ابنين وبنتين هال   : 3مسألةَ

وجنة في المسنألة هن  الز   أم   :ينت البننت عننعوف   ثنإ   ،وابنن ابنن   وبنت   عن زوجة   هال   : 4مسألةَ

   .  الابن عن ابنينعوف   ثإ   ،وابن   ،ابقةالس  
 

 الجامعة       2سؤال   الجامعة    1سؤال 

        الأصل      الأصل

        ابن      ت  ابن  

      ت  ابن        بنت  

      ابن        ابن    

   ت   ابن        ت  بن  

   ابن           بنت    

   بنت             

              

 الجامعة       4سؤال   الجامعة    3سؤال 

        الأصل      الأصل

جة      ت  ابن         أم    زو

      ت  بنت        ابن  

        ابن ابن        بنت  

   ت   ابن          بنت  

   ابن           ابن    

   ابن           بنت    
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 ذوي الأرحام ميراث

 صيب   ليس له فرض   قريب   كل   هإ: ذوو الأردام  .ولا عع

  ذوي الأردام: يرثون بشرط ألا  دكإ ذو فرض   ، يوجد عاصب  عوريث  د   ولا  ر     .عليه ي 

   دلى به، ثإ   وادد   ل كل  نز  في ذوي الأردام منزلة من أ بهإ، فما صار لكل  ي   من   قسإ المال بين المدلى 

    .دلأخذه الم   وادد  

دلوا بمن ي  وا دكإ من أدلوا عط  ينبغ  أن ي  و ذا أ ض  به، فا لنى أنثناهإ ف  ف ذكرهإ ع نل  كر علنى ل النذ  ض 

دلوا بمن لا ي   ذاالأنثى، وإ ض  أ لى أنثاهإ لإ ي  ف ذكرهإ ع ض  ل     .كرل الذ  ف
 

 1مثال 
 

 التَّنزيل
4   

 2مثال 
 

 التَّنزيل
  

 6    6  

خ     3 بنت    بنت بنت   خ    شقي    بنت أ   5 شقي    أ

خ     1 بنت ابن    ابن بنت ابن   خ    لأب   بنت أ   0 لأب   أ

خ         خ    لأم   بنت أ   1 لأم   أ

           

 3مثال 
 

 التَّنزيل
4   

 4مثال 
4 

 التَّنزيل
3  

 6   4 4 16 

خت   خت    لأب   بنت أ جة     3 لأب   أ  4 -  1 زو

خت   خت    لأم   ابن أ  9 3 بنت   3 بنت بنت     1 لأم   أ

خت   خت    ش بنت بنت أ  3 1 بنت ابن   ب بنت بنت ابن     0 ش بنت أ

           

 5مثال 
4 

 التَّنزيل
1   

 6مثال 
 

 التَّنزيل
  

2 4 8  1 2  

ج   ج    4 ن  1 زو   1  1 زو

خت   خت   1 ش بنت أ   1 بنت    بنت بنت    3 3 ش أ

خت   خت   ب لأب   بنت أ        1 1 لأب   أ

 أسئلةٌ على ذوي الأرحام:

   وي الأردام في باب الفرائضالم صنيب   لنيس بنذي فنرض   قرينب   كل      :راد بذ  كنل       ولا عع

صيب   ذي فرض   قريب    وعع

 ذو د وارث        :الأردام بشرط ويرث  ذوي الفنرض والت   عدم وجنو صنيب غينر النز  منن         وجينع

   د وارث ذوي الفرض والت   وجو صيب غير الز  من   وجينع
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 ئمة   كل   اختر من رى ما ينا بها يمنى قا   :من اليس

لن  عدد  1 ب ا ا ر  أصح ل السب من ا ز     :ج ل لم  ا   عت  وج وا

لن  عدد  2 ب ا ا لن  أصح لت     :ساءسب من ا  نزيلا

لن   3 ب ا ا رج من أصح ر  يخ ل السب من ا  الحنابلة   :ج

لن   4 ب ا ا رج من أصح لن  يخ  8   :ساءسب من ا

ر   وث ذوور  ي   5 ل يثهإعند القائلين  دإا 1   :لهإ مذهب الحنابلة - بتور 3 

ر   وث ذوور  ي   6 ل يثهإ دإا لحنفي   - عند القائلين بتور ز     :لهإ مذهب ةا ل لم  ا  قةعت  وجة وا

7 

ز  ي   ر  ن ل ث   أقنربدإ منزلنة لون ذوي ا نإ أ وار نو بنه له نإدل لمي  نى ا ت ل

لفرضب لت  أ ا  :عصيب، هذا مذهبو ا

 القرابة والعصبة  

لبنات  8 ت الابن وأولاد ا ز  ي   = خواتأولاد الأوأولاد بنا لةن  أبيه   :لون منز

9 

امبننات الأو م  خو  لأولاد الإوأ ب  و لأأ اءشق  خو  الأبنات الإ  = عمن

ز  ي   لةن  :لون منز

 الأم    

10 

ال م  و( م  لأ أو ب  لأ أو ة  ا )شقيقطلق  م   ةالخال لخ نقيق  طلق  ا  ب  لأ ا أوا )ش

لفا دون منالأو( م  لأ وأ ز  ي   = م  الأ جهة جداد ا لةن  :لون منز

 الأب  

لعم   11 ت م  ا لعإ  وا طلق  ا ز  ي   = م  لأ ا لةن  هأم     :لون منز

 

اء أخ   3 1 لة منلأم   ابن لمسأ عكون ا ظ  للذ   3   :،  ر مثل د  نثيينالأ ك

2 

ب   بنت أخ   ل  شقي    وبنت بنت أخ   لأ ث ا ر ن ع تن  أدلنت ، 

 :بالأخ

سإ ي   2   س  ق ل ا لذ  وي  بينهإ ب الأنثىة ا ر ك  ك

لة منوبنت بنت   ابن بنت   3 لمسأ عكون ا ب     :،   لأ

لة منلأم   وبنت أخ   لأم   ابن أخ   4 لمسأ عكون ا ش     :،  ل  قي ا

لة من ،وبنت بنت ابن   بنت بنت   5 لمسأ سإ بينهإ على عدد ي   3   :عكون ا  إرؤو هق

ب   بنت أخ   6 ل  شقي    وبنت أخ   لأ ث ا ر ع لن   :4   :ت  أدلت بالأخ،  س   (،3صف )ا ل  (1دس )وا
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لة   1 سأ ا زوجة   م ث، وبنت بنت   فيه ر ز   ع ل  3   :وجةا

لة   2 سأ ا زوج   م ث، وابن بنت   فيه ر ز   ي ل  2   :وجا

لة   3 سأ ا زوجة   م ث، وبنت ابن ابن ابن   فيه ر ز   ع ل  8   :وجةا

لة   4 سأ ا زوجة   م ثي ،وابن بنت   فيه اق  ر لب لبنت ا  4   :ابن ا

لة   5 سأ ا زوج   م لة منوبنت بنت   فيه لمسأ عكون ا  ،:   1 

لة   6 سأ ا زوجة   م لة من ،وبنت ابن   فيه لمسأ لث     :عكون ا  منا

لة   7 سأ ا زوجة   م لة من ،وبنت بنت   فيه لمسأ لن     :عكون ا فا  ص

لة   8 سأ ا زوج   م ث، وابن بنت ابن   فيه ر اق الانت بابن  ي لب ر     :بن ا ل  بعا

 :اكتب عنزيل كل  وادد  من هؤلاء  

 التَّنزيل نوع القرابة  التَّنزيل نوع القرابة  التَّنزيل نوع القرابة

خ  شقي    خ  لأب     بنت أ ال     بنت أ   خ

خ  شقي    خ  لأب     بنت ابن أ و أم  الأب   بنت ابن أ   أب

إ  شقي    خت  لأب     بنت ابن ع   بنت بنت بنت     بنت أ

خت  لأم     ابن بنت ابن   إ  لأم     بنت أ   ع

إ  لأب     أب أم  الأم     ابن أخ  لأم     بنت ع

خت  شقيقة   إ  شقي      ابن بنت     بنت بنت أ   بنت ع

 الي ئل الت     :ةأكمل المسا
 

 1سؤال 
 

 التَّنزيل
   

 2سؤال 
 

 التَّنزيل
  

       

خ        ابن بنت        شقي    بنت أ

خ        بنت بنت ابن        لأب   بنت أ

خ              لأم   ابن أ

           

 3سؤال 
 

 التَّنزيل
   

 4سؤال 
 

 التَّنزيل
  

       

خت   جة        لأب   ابن أ      زو

خت        بنت بنت ابن        لأم   بنت أ

خت        ابن بنت ابن ابن        ش ابن بنت أ
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 5سؤال 
 

 التَّنزيل
   

 6سؤال 
 

 التَّنزيل
  

       

ج   جة        زو      زو

خت        بنت بنت        ش بنت أ

خ              لأم   بنت أ

 قسمة التَّركات

   ل  ما ي   :ركةالت صاص   أو د    ت من مال  فه المي  خ  .أو اخت

   د بقسمة الت  والم  .اه شرع  يستحق  ركة ما من الت   وارث   ركات إعطاء كل  را

   بهذا ععرف أهم مرعه ومقصودة الش  ي  أهم   ة هذا الباب، فان  ي  و    .ه ء بحسب ث

 :ذكر الفرضيُّون رحمهم الله لقسمة التَّركة طرقًا كثيرةً، نذكر منها ما يلي
 

قود كننالن   :مةةاَيم ةةمَهسةةمت [ 1]

ركة والموزونات وغيرها، نقسإ الت  

ضنرب في اعا ي  والن ن ،على الجامعة

َ.وارث    هإ كل  

َ:ا أنارات، فام  ي  كالعقارات والس   :ماَلاَيم مَهسمت [ 2]َ
  

قود ويتصننالح م بننالن  قننو  ي  ]أ[ َ

لإ   دون ظ لى القسمة  َ.الورثة ع

سنننبة أو نقسنننإ بالن  ]ب[ َ

َ.ة أو بالقراريطالمئوي  

  َضرب  هإ الوارث في ةسبةَالمئويَ طريقةَالقسمةَبالن  .قسإ على الجامعةاعا ي  والن   ،100: ن

 ونقسمها على الورثة اقيراط   24: نجعل المسألة من طريقةَالقسمةَبالقراريط.  
 

 المبلغ الجامعة 3مثال   قيراط الجامعة 2مثال   % الجامعة 1مثال 

 1332 6 أصل المسألة  24 24 أصل المسألة  %100 4 أصل المسألة

ج   ات   3  %25 1 زو ج خت    3 3 زو  666 3 شقيقة   أ

5 2 ابن   ات ابن   8  0% خت    16 16 بن  222 1 لأب   أ

خت    %25 1 بنت   خ    5 5 شقيقة   أ  444 2 لأب   ابن أ

           

 المبلغ الجامعة 6مثال   قيراط الجامعة 5مثال   % الجامعة 4مثال 

 25688 8 أصل المسألة  24 6 أصل المسألة  %100 8 أصل المسألة

جة   642 2 ابن    12 3 بنت    %12,5 1 زو 2 

642 2 ابن    4 1 بنت ابن    %25 2 ابن   2 

642 2 ابن    4 1 أم    %25 2 ابن   2 

خت    %25 2 ابن    3211 1 بنت    4 1 لأب   أ

 3211 1 بنت        %12.5 1 بنت  
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 :قسمة التَّركاتأسئلةٌ على 

   ركة ه الت   أوركات الت:       المتروك      ل  ما عركه المي   كل نكانت أمنوالا    واء   ،فهت وخ ديون   ا أو 

 اأو دقوق  

   مر  لعلإ الفرائض ركات ه  الث  قسمة الت[  صح    خطأ.] 

   قسإي   متساوية   ما يمكن قسمته إلى أجزاء:     بالعدد     الوزنب    الكيلب     رعلذ  اب 

   د   كل  [.خطأ   صح  ] متساوية   يمكن عقسيمه إلى أجزاء   أو مذروع   أو مكيل   أو موزون   معدو

 ه  متساوية   لا يمكن قسمته إلى أجزاء   قسمة ما ةقيطر:     ةسبة المئوي  الن   القراريط   الجميع 

   صيب كل  سبة المئوي  الن  [.خطأ   صح  ]إلى المسألة  وارث   ة أن عنسب ن

 ( وي لث  القيراط الوادد يسا  .منربع( الث       ث

   مخرج القيراط  24ى الن سم  ع[  صح    خطأ.] 

 رى ما ينا بها يمنى قائمةال اختر من   :من اليس

1 

لط   لب أن يت  على ا لت   لأن   ؛ق  اللها نيإ ا س نإ  عق ت دك ا ن إذا  رك

 :صدر 

ثين   نقوم  ثإ   ،عن جميع الوار

ر من يرث مم    .ن لا يرثبحص

2 

لة بعد دل  ينبغ   سأ لم رض ا  – مكيل   – موزون   – معدود     :ها علىع

  مذروع  

3 

عقسنيإ ينبغ   عندم الاعتمناد علنى قنول منن يسنتفت  في 

ل ف أن  لأن   ؛ركةت  ا ر  :ه لا يع

لبيوت     - الحيوانات –ا

قارات  الع

4 

لد   ل  في ا س  ول ا ل زم ا ر  ت  يل ل ا ا ان فيه ت  لط ا لى جه  نة  عي  م   جوع إ

سإ  :فلا نق

ن ما لا يمكن 2 نن ما يمك1  

اوية   قسمته س زاء مت لى أج  إ

5 

لد   ل  ا ت  ول ا ا ن ا جه ن نيس فيه ل ن   نم   ت نيإ ي  للت   ة  ختص  س سنأل ق

ل لوقريبا  :تلمي  ن 

لوزن – بالعدد    - الكيل – ا

لذ    رعا

لت   6 ر     :ركاتأنواع ا ل  جوع فيهيصعب ا

زاء   نما يمك 7 لى أج سمته إ اوية   ق س سإي   مت ا من الم     :ق راجعه  ينختص  من ي

8 

ا زاء   م لى أج سمته إ ق اوية   لا يمكن  س ع     :لمث مت رابة لا  لق للمي  لا  إعتبر ا ت فقط  

ا يظن   رابة على م لق  فقد ينقل ا

عقسيإ  9 ش  يمكن  ل زاء   ء ا لى أج اوية   إ س لمعني     :إذا كان مت ت ا لجها  ةبل نحيل على ا
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   قسإ على أصل مسنألة الورثنة اعا ي  والن   ،100في ضرب  هإ الوارث ي   أن ةسبة المئوي  طريقة عقسيإ الن

[  صح    خطأ.] 

 :الية ئل الت   أكمل المسا
 

 المبلغ الجامعة 3سؤال   قيراط الجامعة 2سؤال   % الجامعة 1سؤال 

   أصل المسألة    أصل المسألة  %100  أصل المسألة

ج   ات   3    زو ج خت      زو    شقيقة   أ

ات   4    بنت ابن   خت      بن    لأب   أ

إ   خ      لأب   ع خ      لأب   أ    لأم   أ

           

 المبلغ الجامعة 6سؤال   قيراط الجامعة 5سؤال   % الجامعة 4سؤال 

  8 أصل المسألة    أصل المسألة  %100  أصل المسألة

جة   جة      زو    أم      زو

   أب      بنت ابن      بنت ابن  

   ابن      ابن  ابن ابن     بنت ابن  

   بنت      بنت ابن ابن      بنت ابن  

   بنت          ابن ابن  

   بنت          ابن ابن  

           

 المبلغ الجامعة 9سؤال   قيراط الجامعة 8سؤال   % الجامعة 7سؤال 

   أصل المسألة    أصل المسألة  %100  أصل المسألة

خت   ات   3    لأب   أ ج ج      زو    زو

خ   وات   4    لأم   أ خ خت      ش أ    شقيقة   أ

خت   خ      لأم   أ خت      لأب   ابن أ    لأب   أ

خت              لأم   أ

   أم          

 

 
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 :ميراث الحمل

:وقت القسمة:  فن يهإ دمل   ثة  ف عن ور ت  ما ذا   إ
 

نن[ 1] ى إن شنناؤوا عأجيننل القسننمة دت 

 الحنن    لأن   ؛يوضننع الحمننل فننلا بننأس

َ.لهإ

وإن طلبننوا أو بعضننهإ القسننمة قبننل الوضننع فلهننإ [ 2]َ

يجنب العمنل بنالأدوط في إرث الحمنل  ذل ، ودينئذ  

َ.وفي إرث من معه
 

 تقدير الحمل:
 

 لأن   ؛لا يوقف للحمل أكثر منن إرث اثننين[ 1]

در   ليهما نا د ع َ.ادر لا دكإ له، والن  ما زا

وضننع الاثنننين  لأن   ؛ولا ينننقص عننن اثنننين[ 2]َ

َ.فوجب العمل بالادتياط ،كثير  
 

:الرُّجوع:  فن رثه  ثبت به إ ى وجه  ي ل ضع ع ذا و   إ
 

قف له بقدر إن كان ما و  [ 1]

َ.إرثه أخذه

تنه أخذ عتم   وإن كان أقل  [ 2]َ

َ.ن ه  بيدهمم  

ائد علنى منن الز   د  وإن كان أكثر ر  [ 3]َ

َ.ه من الورثةيستحق  
 

 شروط إرث الحمل:
 

ده دين موت م  أن يتحق   [1] وذلن   ،ثهور    وجو

َ:بأدد أمرين

 لقول الن   ؛   ستقر  م   ا ديا   أن يوضع دي   [2]َ
 

: صلى الله عليه وسلم ب 

ةذَ إ َ» َهَ تَ اَاس  َرَ وَ َودَ ل ةةوَ مَ الَ َل  ننإ  دياعننه بنن، «ث  ل  عْ ن: وع 

   .ونحوها ،ورضاعه ،وعطا ه ،ا تهلاله

ننو ننأم  س نف  ا الحركننة اليسننير  والاضننطراب والت 

لنى الحينا  الم   ذي لا يدل  اليسير ال     فنلا سنتقر  ع

 .عبر  به

د الحيا  الم      ومتى ش    ؛  لنإ ينرثستقر  في وجو

َ.الأصل عدمها لأن  

  

أن عضننع مننن  ]أ[

    سنتقر  م   فيه دينا   

 ة أشنهر  لدون  نت  

ثنه ور  من منوت م  

لق  م    .اط

ضع من فيه ديا    ]ب[   أن ع

ة     سننتقر  م    أشننهر  بعنند  ننت 

 عوطأ بعد وفاعه، بشرط ألا  

  الحمل قد عزيد على ومد  

 .أربع  نين كما وقع

َ

 

  َره موطوء    ث لكل  ور  : يجب الا تبراء بعد موت الم  فائدة دملها أو يحجب غي    .يرث 

لو مات عن أم   ج   جة  متزو   ف لى الز   = وعن أخوين شقيقين ،بعد موت أبيه بزو  ؛وج الا تبراءوجب ع

 .ه يرث منهدمل أم   لأن  
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ج   جة  تزو  م   ولو مات عن أم   خ   ،بعد أبيه بزو لنى النز   = وجند   ،شقي    وأ  لأن   ؛وج الا نتبراءوجنب ع

 .هالحمل يحجب أم  

 ميراث المفقود

 لإ ي   :المفقود لإ له ديا   من انقطع خبره ف    .ولا موت   ع

   ويختلننف ذلن  بنناختلاف الأشننخاص  ،  الانتظننار إلنى اجتهنناد الحناكإجنوع في عقنندير مند  والر

لى الظ      ر مد  قد  والأدوال والأماكن والحكومات، في   لب ع لبحث عنه بحيث يغ ن دياعنه لنو عبني   ن  ل

د    .يحكإ بموعه بعد انتهائها، والله أعلإ ثإ   ،اكان موجو

  في الإرث منه، وفي إرثه :فيَالمفقودَنظرانولنا. 

م  فمتى  النَّظر الأوَّل: في إرثه، ت  المفقودور  ما عه ورثه  كإ بمو الح وق   ،ثه قبل  ي ه ف صيب ف له ن

قي  وي   ،كاملا   نعامل ب يقي لورثة بال  :ة ا
 

ن[1َ] ا لنإ فمن كان محجوب 

َ.اعط شيئ  ي  

صه أ  [2َ]َ عطن  ومن كان ينق

َ.الأقل  

صنه أ  [3َ]َ عطن  إرثنه ومن كان لا ينق

َ.كاملا  

  :ل  عن زوجة  مثال د   وابن   وعإ      وجد   ه    .مفقو

عطى    .ه اليقينلأن   ؛منوجة الث  الز   فت 

عطى و    .المفقود لا ينقصها لأن   ؛دس  الس  الجد  ع 

   .فنقف الباق  ،المفقود يحجبه لأن   ؛اشيئ   العإ   ىعطي   لاو

 ثمَّ لا يخلو من أربعة أحوالٍ:
 

علنننإ ي  أن  [1]

ه مات قبنل أن  

نف :ثهور  م   د  ي   ر

الموقنننننوف 

إلننننى مننننن 

مننن ه يسننتحق  

َ.لورثة الأو  

علنننإ ي  أن [ 2]َ

 :ه مات بعدهأن  

فيكننننننننون 

الموقنننننوف 

للمفقود  عركة  

صننننننرف وي  

َ.لورثته

لإ أن  ي  أن [ 3]َ ثنه أم ه مات ولا ندري أقبل مور  ع

زم في  :بعده الموقنوف يكنون  بأن   «الإقناع»فج

ل كالحال الأولنى، ه من ورثة الأو  لمن يستحق  

 الموقننوف عركننة   بننأن   «نتهننىالم  »وجننزم في 

د ي   لمفقو وهنذا هنو المنذهب،  ،ف لورثتهصر  ل

ن ص  ولا  ،الأصنل بقناء دياعنه لأن   ؛وابوهو ال

ضاء مد  حكإ بموعه إلا  ي   َ.صرب    الت   بعد انق

 نعلإ لنه ألا  [ 4]َ

نن ديننا    ا ولا موع 

نن ى عنقضنن  دت 

ودكمها  ، المد  

ننكالث   ا الثننة خلاف 

َ.اومذهب  
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ي   ،في الإرث منه النَّظر الثَّاني: مد  ور  فلا  دامت  ما  الت  ث  قية  رب     اعه، فاذا  لأن   ؛ص با لأصل بقاء دي ا

مد   ضت  الت  انق وق  ص د  رب     إ بموعه  رث   تسمك ان وا ى من ك ل كته ع قضائهاعر ان ين  :ا منه د إ   ، ث
 

جهننل دالننه  إن ا ننتمر  [1َ]

َ.فالحكإ باق  

بعنده ه منات قبنل ذلن  أو ن أن  وإن عبي  [2َ]َ

َ.فماله لورثته دين موعه

 ن أن  وإن عبي  [3َ]َ
 

 ه دن 

َ.فماله له

 

  :ون إرثهة لا يستحقُّورثته حين انقضاء المدَّ ن أنَّومتى تبيَّ

يستحق   ن  يهإ م ل  :هرجع ع
 

 أو بدله إن كان عالف  [ 2]ََ.ابعينه إن كان باقي  [ 1]
 

ل  َ.م  تقو  أو قيمة م  [ 3]َ   .ا من مثل مث
     

بي  لأن   حق  ن أن  ه قد ع يست ههإ لا   .ون

 الخنثى المشكلميراث 

ن، الخنثى المشكل هو: من لا يُعرف أذكرٌ هو أم أنثى بأ  :وذل  
 

َ.أو لا يكون فيه علامة أددهما[ 2]ََ.كور والإناث من غير عمييز  يكون فيه علامتا الذ  [ 1]]

 ل   ،ونوالفرضي   هذا وقد أشبع الكلام عليه في باب الميراث الفقهاء عركننا  -ولله الحمد-ة وقوعه ولق

 .الكلام عليه

 الغرقى والهدمىميراث 

   صد الفرضي دمهإ الله-ون يق دث   جماعة   كل   :بهذا الباب -ر  وغنرق   كهندم   عنام   متوارثين ماعوا بحا

 .ونحوهما

 متى وقع ذلك فلا يخلو من خمسة أحوالٍ:
 

علنننإ ي  أن [ 1]

ر منهإ تأخ  الم  

فينرث  :بعينه

 ،متقند  من الم  

َ.ولا عكس

لإ أن  ي  أن [ 2]َ دفعنة   ع  موتهإ وقع 

 لأن   ؛فلا عنوارث بيننهإ :وادد   

من شروط الإرث ديا  النوارث 

أو  ثننه دقيقننة  ور  بعنند مننوت م  

َ.ولإ يوجد ،ادكم  

جهننننل ي  أن [ 3]َ

كيننننف وقننننع 

الموت؛ هل كان 

نننرع  م   دفعنننة  ب   ا أو 

َ؟وادد   

علنننإ ي  أن [ 4]َ

مننننننوتهإ  أن  

ولكنن  ب  رع  م  

علننإ عننين ي  لا 

َ.رتأخ  الم  

أن [ 5]َ

علننننننإ ي  

ر تنننأخ  الم  

َى.نسي   ثإ  
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   لا عوارث بينهإ ة الأخير :لاثوفي الأدوال الث. 

 :نثى والغرقى والهدمىعلى الحمل والمفقود والُخ أسئلةٌ

   حملا ما ي  الحمل اصطلاد:    ل  ينرث في بعنض الت   ة من ولد  دمي  في بطن الآ دير أو ك علنى  هنا قنا

 الجميع     هر الظ  

   ذي يرثشروط الحمل ال:        ده في الر ن      ثه ولو نطفة  ور  دإ دين موت م  وجو ج دي  ا أن يخنر

 الجميع         ستقر  م   ديا   

   صى مد  بحسب الواقع         ن ا نت      :  الحملأق

 :اختر من القائمة ما ينا بها  

 يرث   :ات  مي   الحمل خرج إذا 1

2 

  الحمل خرج
 

ن  نتقل  او ،وهو د نتقلالا     نا  ام  ع  ،ا 

 :اه دي  نفصل عن أم  او

 لا يرث  

3 

ر مد   ن عقدي فقود عختلف باختلاف الأزما لم   انتظار ا

 :والأشخاص والأماكن والأدوال

 خطأ  

لود مي   4 لمو رج ا ان  ت  إذا خ ثا ف ر ي  صح   :ه 

5 

فقود معه لم هنذا  هخرون يرثون مالنل ة  ورث إذا كان ا

لمي   ان   ؛تا لة  ف لمسأ سإ على عقديرع  ا  :ق

 اشيئ   ىعطلا ي    

ر   6 عقدي ث في   عطى ميراثهي     :هن  اخر فدون الآ من ور

 ا فقطكونه دي     :هن  ا فمن ورث متفاضلا   7

ثه وادد   8 را ان مي  قل  عط  الأأ     :هن  اف امن ك

لخ   9 ل     :ا أن يكوننثى إم  ا ع  ذي لا ي  هو ا  ضاح دالهرجى ا

لخ   10 لم  ا ل     :شكل هونثى ا  ضاح دالهرجى اع  ذي ي  هو ا

لخ   11 لم  ا ر ا ر م   -ب شكلا  م   -أ   :شكلنثى غي  شكل  غي

لخ  كيفي   12 عوريث ا لم  ة  ام  ي     :شكلنثى ا لخ  ع ثة وا ر  نثى )ل الور الأض  (ب

13 

لخ  كيفي   عوريث ا لم  ة  ر ا عطى   :شكلنثى غي ر   ي  ونصف نصيب  نصف نصيب ذك

 نثىأ

لخ  كيفي   14 عوريث ا ان)ي  نثى إذا ة  ع  رجىك له( ا ا اع  ي     :ضاح دا ثه على م را  ضح من دالهعطى مي
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   هو -من يرث منه الحمل :أي-ث الحمل ور  م:        ت المي      والد الحمل 

   ث ور  من موت الم   ( أشهر  6  الحمل ه  ما كان دون )مد   أقل[  صح     خطأ.] 

 الا تهلال هو:       وت رفع ص  ص        ال  وتخفض ال

 لب الورثة وقالوا داخل بطن أم   :لو ط د   قسنإجابون وي  ي        :هإه فان  نريد أن نقسإ الإرث والمولو

 قسإ الإرثجابون ولا ي  لا ي    الإرث       

   لة الورثة بالأضر دون بعنض  في بعض الت        :من ورث منهإ أن   معنى معام دير  الا ي   :قا     عطنى شنيئ 

   عط  الأقل   أ  تفاضلا  م         عط  نصيبه ا أ  تساوي  م      الجميع 

 ن:      وريننث بننالت  يكننون الهنندمى و الغرقننىو شننكلالم   نثننىالخ  و المفقننودوالحمننل  في   قننديرالت              

 دتياطالا 

    د اصطلاد لإ ي   ه  عدم : ء أيفقد الش   من   :االمفقو  هومن انقطع خبره ف
 

لإ أد   ت  هو أو مي   ع

   انتظار المفقودمد  :      ده رجع إلى عقدير الحاكإ واجتها    هاقدير فيمن الت   لابد       ع

   د مد صر  ي  ولا  ه،ى يظهر أمرف دت  وق  ي      :  الانتظارمال المفقو   في مند   ت  ه مي  ر أن  قد  ي      ف فيه ت

 دياء فقطقسإ المال على الأي  و ،الانتظار

 

 

 

د الله عإ   كتاب بحم   ،ال

ل   ل  وص و  ي  ى الله  نب لى  ا محم  إ ع   ،د  ن

ل   و  حبه  لله وص لى   إوع

 

 


